

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.304

Fundadores:
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Sábado 27 de septiembre de 1930

Redacción. CALLE DE MINANA, 7 y 9
Administración. Apartado 147.

Teléfonos:
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

La situación en China

Saqueos, incendios, suplicios

REINA EL TERROR EN LAS ORILLAS DEL YANG-TSE

Shanghai, septiembre. Los incidentes que señalan el paso por el Yang-Tse del «Algo» y del «Francis Garnier», cañoneros franceses, demuestran cuánto se ha amplificado la oleada comunista en el Honan y en el Hupeh. ¿Causas? En primer lugar e indiscutiblemente, la actitud del general Ho Chien cuya inercia toma a veces aspectos de complacencia, y en segundo lugar los licenciamientos acordados en el ejército regular.

Los soldados sin trabajo solo pueden remediar el hambre por medio del saqueo, y esas bandas errantes ni siquiera necesitan en muchas ocasiones nombrar jefes, pues se ha visto permanecer al frente de ellas sus coronales del ejército regular. Y todos esos soldados engrosados por grupos de desertores, se alistan bajo la bandera roja.

Parecen beligerantes acogidos por Moscú con entusiasmo y a quienes provee de municiones. Así es como el Honan se ha hecho comunista y el Che-Kiang está en vísperas de llegar a serlo.

Una palabra de paso acerca de la organización de los ejércitos: no hay compañías ni batallones, sino destacamentos que tienen cada uno su jefe; por encima de ellos están los generales y los jefes de cuerpo. A su lado delegados de los Soviets vigilan las operaciones.

Las vanguardias están constituidas por unos 10.000 estudiantes, muchos de los cuales han estudiado en Moscú los buenos métodos revolucionarios. Se proclaman soldados del ejército rojo y están mandados por Hoang Yaping. Los destacamentos femeninos tienen por jefe a Hu Ying. Tienen reputación de bravos y sobre todo en la parte culminante de una acción se convierten las mujeres en verdaderas furias.

ATROCIDADES

Dejemos por un momento el Honan y pasemos al Che Kiang. Aun que menos arraigado, ha dejado el comunismo en esta región huellas sangrientas de su paso. Los campesinos ya no cultivan más que lo necesario. En toda la región montañosa, en los alrededores de Wen-Chen no se encuentra una casa que esté intacta, y los alrededores de la ciudad están prácticamente en manos de cuadrillas que se dicen pertenecientes al décimo-tercer ejército rojo.

Julio HAAG

CURIOSIDADES

Posición de los animales para dormir

El perro, antes de tenderse para dormir, lo habrán observado multitud de veces nuestros lectores, da varias vueltas alrededor de sí mismo.

Esta costumbre según aseguran algunos zoólogos, es una supervivencia atávica del tiempo en que los perros vivían en estado salvaje. Entonces estos animales, antes de echarse a dormir, aplastaban la hierba espesa y demasiado alta para hacerse una cama confortable.

Muchas de las costumbres de los animales no han llamado nunca, como deberían, la atención de los naturalistas.

Hasta no hace mucho tiempo se creía que el orangután, el chimpancé y todos los grandes simios dormían de lado. Hoy se sabe que el orangután es con el hombre los solos seres que duermen tendidos de espaldas. Los pequeños simios, que durante la noche se albergan en los árboles, duermen con el cuerpo cerrado, como si se hallasen suspendidos de una rama.

Los jirafas duermen apoyando el largo cuello sobre el dorso. Los cuervos y los corzos permanecen durante el sueño con la cabeza en la misma posición que cuando no duermen.

Los animales de piernas cortas, como el rinoceronte, el cerdo, el hipopótamo, etc., se acuestan de lado por la dificultad de plegar sus patas.

Los osos no adoptan una actitud característica. En los parques zoo-

lógicos se les puede ver en las posiciones más singulares.

El mamífero que recibe el nombre de perezoso, se cuelga de una rama con las cuatro patas para gustar todas las delicias del sueño. El hormiguero se recubre el cuerpo con su espesa y larga cola de tal forma que no se le ve más que las uñas.

Diputación Provincial

Subasta de caminos

El diputado ponente de Vía y Obras señor Kovira nos manifiesta que se está trabajando activamente para sacar a subasta cuanto antes los caminos que faltan en plan vigente, previniendo a los Ayuntamientos que no hayan cumplido sus compromisos de pago con la Diputación serán excluidos de la subasta los caminos que a los mismos afecten.

Junta del Censo

El miércoles se reunirá la Junta del Censo de la capital.

El ganado vacuno

La cuenta del señor Orensanz para la adquisición de ganado vacuno en Holanda, aprobada por la sesión en la Comisión Provincial, es la justificada de los libramientos números 1.835 de la orden 2.197, expedida en 29 de octubre y 18 de diciembre de 1929.

Un proceso sensacional en Alemania

HITLER PRESTA DECLARACION ANTE EL TRIBUNAL DE LEIPZIG Y SUS PALABRAS CAUSAN SENSACION

Han continuado las manifestaciones ante el edificio del Tribunal Supremo del Reich, en Leipzig, en el que se celebran las sesiones del proceso contra los tres oficiales de la Reichswehr. La Policía intentó varias veces disolver las manifestaciones, pero no pudo conseguirlo.

En vista de ello se colocaron ante el edificio del Tribunal y en la plaza donde aquél está situado, varias bombas de incendios. Los manifestantes han desistido entonces de sus propósitos, y se han mantenido a prudente distancia.

Por la tarde, ha prestado declaración el jefe del partido racista, Hitler, testigo de la defensa.

Interrogado sobre los orígenes y finalidad del movimiento nacional-socialista, se ha extendido en una larga disertación sobre la fundación de su partido y sobre su programa.



HITLER

El presidente le preguntó: «¿Es exacto que aseguras que el día que vuestro partido llegue a tomar el Poder caerán muchas cabezas en Alemania?»

Hitler contestó: «El día que nuestro movimiento haya triunfado se constituirá otro Tribunal Supremo, que será el llamado a juzgar los crímenes de noviembre de 1918, y, naturalmente, entonces tendrán que caer cabezas en Alemania.»

Esta declaración fué acogida con grandes aclamaciones por el auditorio, que estaba formado en su mayoría por partidarios del testigo, quien ha continuado:

«Después de dos o tres victorias electorales como la que acabamos de obtener, estallará la revolución nacional-socialista en Alemania, y triunfará en seguida. Entonces nos negaremos a reconocer los Tratados que se nos han impuesto a la fuerza. Los romperemos por todos los medios, pues nos encontraremos en plena revolución nacional.»

Las declaraciones de Hitler han producido en Berlín una profunda sensación. En Berlín la mayoría de los valores alemanes más firmes ha experimentado un descenso de 10 a 20 puntos.

En el Salón Olympia, de Londres



Se ha inaugurado en el Salón Olympia, de la capital de Inglaterra, la Exposición anual de la Moda, consiguiendo uno de los primeros premios, y llamando la atención, el traje de aviadora que nuestras lectoras podrán ver en la fotografía que publicamos

En la Casa de la Ciudad

El alcalde accidental nos habla del «bañerío» de la Exposición

La nota informativa en el Ayuntamiento ha sido hoy gris, como el día.

La desamianción ha sido grande, y apenas si han acudido concejales y concejales.

La ausencia del señor Maestre resta, sin duda alguna, animación, aunque tan sólo sea de elementos políticos, y seguramente con motivo de este viaje del alcalde propietario y le irá a ponerse sobre el tapete la cuestión de su sustitución de que ya viene hablándose hace algún tiempo, sin que hasta la fecha haya sido otra cosa que eso: habladurías.

Únicamente el alcalde accidental conde de Berbedel, como buen autillero, estaba al pie del cañón, o sea trabajando en su despacho.

Al recibir a los informadores municipales sólo nos ha hablado de notas referentes al manantial de agua de la Exposición, diciéndonos que definitivamente el próximo jueves llegará a Valencia el director del Instituto Geológico señor Peña, el cual hará entrega al Ayuntamiento del indicado manantial, y al propio tiempo, de común acuerdo con el ingeniero municipal, fijará los sitios en donde se harán las nuevas perforaciones.

Ha añadido el conde de Berbedel que se ha fijado la hora de nieve a una para que puedan sacar agua del referido manantial todas aquellas personas que poseen la debida autorización mediante volantes facilitados en la Alcaldía.

Finalmente ha dicho que el presidente de la Comisión de Sanidad señor Cuñat le ha comunicado que habiéndose presentado en la inspección municipal de Sanidad numerosas personas solicitando autorización para poder beber el agua del manantial de la Exposición, se crea en el deber de informarle, para que por medio de la prensa se haga público, que dicha agua es impotable.

Así es que ya lo saben los interesados.

Subsanando deficiencias

El alcalde accidental conde de Berbedel ha dado las órdenes oportunas para que sean subsanadas las deficiencias que observa la Prensa en sus números de hoy.

Nota comparativa de precios

Nota de la Alcaldía: Precios a que se han vendido hoy en el Mercado de Abastos los artículos traídos por las huertanas y los de igual clase presentados por los asentadores:

Pimiento colorado.—Huertanas, primera, 0,35; segunda, 0,25; tercera, 0,20. Asentadores, primera, 0,30; segunda, 0,20.

Pimiento verde.—Huertanas, primera, 0,20; segunda, 0,15; tercera, 0,10. Asentadores, primera, 0,20; segunda, 0,12; tercera, 0,08.

Tomate huerto.—Huertanas, primera, 0,40; segunda, 0,30; tercera, 0,15.

Tomates Museros.—Huertanas, primera, 0,20; segunda, 0,18. Asentadores primera, 0,20; segunda, 0,15.

Bajoca fina.—Huertanas, primera, 1,15; segunda, 1, tercera, 0,90. Asentadores, primera, 0,80; segunda, 0,70.

Bajoca basta.—Huertanas, primera, 0,60; segunda, 0,50. Asentadores, primera, 0,50; segunda, 0,40.

Bajoca ferraura.—Huertanas, primera, 0,80; segunda, 0,70. Asentadores, primera, 0,60, segunda, 0,50.

Los precios expresados son los máximos a que se han vendido dichos artículos, existiendo variaciones en precios y clases inferiores.

Próximas subastas de solares

En el «Boletín Oficial» de la provincia del día 11 y en la «Gaceta de Madrid» correspondiente a los días 12 y 13 del actual, se anuncia la subasta, que tendrá lugar en el Ayuntamiento el día 7 de octubre próximo, a las doce horas, de dos solares, uno de 865 metros cuadrados en la plaza de Cajeros y otro de 781'15 metros cuadrados en la calle de las Comedias, admitiéndose proposiciones hasta el día anterior al de la subasta y hora de las trece.

El tipo que ha de servir de base a la licitación es el de 657.000 pesetas y 234.945 pesetas, respectivamente, siendo la fianza provisional de 32.850 pesetas para el primero y 11.717'25 para el segundo.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto hasta el día anterior al de la subasta en la sección de Fomento de la Secretaría municipal.

Valencia 27 de septiembre de 1930.—El alcalde accidental, El conde de Berbedel.

Mujer que trabaja: Obrero, empleada.

Si interesa conocer la Institución Mutualista de la Mujer que trabaja organismo de acción social, feminista de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

en su funcionamiento hallará cuanto moral y económicamente pueda necesitar

Plaza de San Pablo, 24, teléfono de oficina de 16 a 17 y de 5 a 6

LIBROS

«Trois plaquettes»

Barruntos de la cercana Fiesta del Libro...

Ya ha llegado a la tabla sobre que son redactadas las presentes líneas, un folleto que es — con dicho motivo — edición de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, la cual, zampadamente, no se limita a cumplir la letra del real decreto que estatua semejante «demencia», sino que añade a la celebración algún detalle gentil.

Como éste.

El folleto titúlase «El libro español» y es — efectivamente — lo que reza el título, en una visión de conjunto que no por amplia escamotea los detalles más interesantes.

Lo ha redactado Víctor Oliva; que tiene maña para estas síntesis. Lo demostró, por ejemplo, en la recensión que hizo en la «Revista de Catalunya» sobre el libro en que Gorce trata de San Vicente Ferrer.

Pero Oliva de Vilanova es expresión familiarísima a cuantos aman las bellas impresiones. Y Oliva de Vilanova — impresor, a más de autor — ha elaborado un librito que es un puro primor, tanto por la pulcritud de la tipografía como por la limpieza de las ilustraciones, en que no falta el heliogravado.

Con el simplismo — y la simpleza — de las frases hechas se ha dicho que el francés es un señor condecorado que ignora la Geografía.

El francés, que tiene por compatriotas a eminentísimos geógrafos: Bien poco hace que murió Jean Brunhes...

Y el español ¿conoce tanta Geografía como debiera conocer, al menos respondiendo a su tradición conquistadora?

Quede la respuesta en alto...

El espacio se requiere para registrar la publicación — en la serie de «Cuadernos de cultura» — de un opusculo titulado «Nuestra casa solariega. Su arquitectura física y social. Sus relaciones con las viviendas vecinas».

Se trata, sencillamente, de una Geografía de España... y Portugal. ¡No, no se alarmen ustedes! No es una cosa indigesta, ensajaron de nombres y cifras, extracto de pedantería. Es una obra de amesimada lectura, al par que de perfecto rigor científico, sazonado con ideas, que presta muchos puntos de meditación, que deberían leer todos los españoles, porque casi todos aprenderían.

La ha redactado Gonzalo de Reparaz, personaje singular, que se llama a sí mismo geógrafo errante; nativo de Portugal, escritor en prosa muy de Castilla y residente en Cataluña.

Sin ebaunismos — que siempre son reprochables — y sin lirismos — que casi siempre son ridículos — ha llegado la hora de valorar los monumentos de Valencia.

Y, mientras tanto, se está de sobra vulgarizando esos mismos monumentos para conocimiento de forasteros y — sobre todo! — de indigenas.

Esto es lo que seguramente se ha propuesto José E. Galiana en la «Guía descriptiva y artística de la Lonja» que se ha publicado recientemente.

En la portada, un sobrio y firme dibujo de Federico Mellado.

Luego, un texto bien ordenado, con algo de historia del monumento, circunstanciada descripción, indicaciones sobre curiosidades del mismo y usos que se le han dado, etc.

Y después, trece fotografías complementarias con epígrafes en varios idiomas, entre ellos el valentino.

El folleto está patrocinado por el Patronato Nacional del Turismo y por el Ayuntamiento de Valencia.

¡Ah! El opusculo de que se trata es segunda edición. Se ha llegado a ella tras haber agotado totalmente una primera: recompensa con que se ha visto premiado el entusiasmo del autor.

ALMELA Y VIVES

ESTE NUMERO CONSTA DE SEIS PAGINAS

San Vicente, 52 (Olympia) y Clavé, 1 y 3

CASA COGOLLOS. = Su famosa SEMANADA GRACIA Del 29 de septiembre al 4 de octubre

La dimisión del gobierno austriaco

Hace muy poco escribía la «Neue Freie Presse»:

«Quien conozca al vicecanciller (Vaugoin), sabe que no vuelve fácilmente sobre una decisión tomada. A menos de un cambio completo en la situación, el gabinete Schober, y con él la coalición burguesa debe caer hoy.»

Y la profecía se cumplió.

Realmente, no era profecía. Era una deducción llena de lógica.

Recordemos la dimisión de monseñor Seipel, esa gran figura de la política europea. Recordemos que a la caída de éste, subió al poder Juan Schober, que a la sazón desempeñaba el cargo de jefe de Policía.

SCHOBER



EL CANCELLER DE AUSTRIA QUE HA DIMITIDO

Es de notar que Schober no estaba y no está adscrito a ninguno de los partidos constituidos que desempeñan papeles en la política austriaca. Claro está que Schober, en virtud de su mismo cargo, tenía ciertas tendencias conservadoras; pero, como practicaba ese cargo con perfecta conciencia de su deber, sabía que tampoco había de consentir desmanes de las extremas derechas. Y como había barruntos de que se preparaba una especie de marcha fascista sobre «la socialista Viena», los socialistas pusieron su confianza en Schober.

Y la verdad es que Schober ha tenido a raya a esos elementos, siquiera para conseguirlo haya tenido que llevar a cabo ciertas reformas en la Constitución.

Mientras tanto, ¿qué opinaba el partido cristiano-social, es decir, el partido de monseñor Seipel?

Pues, mientras tanto, parte de sus elementos lamentaban que Schober hubiera actuado de valía contra los elementos que hubieran asestado un rudo golpe al socialismo.

Además, como quiera que se trata del partido más numeroso del Parlamento de Viena, es natural que, con el transcurso del tiempo, hayan sentido la apatencia de encargarse de las responsabilidades del Gobierno, diputando para ello un primer ministro del seno de su partido. Entendían que ya había gobernado bastante Schober, funcionario apolítico.

Con esto se ha complicado un incidente en el que ha sido protagonista Straffella, hombre de la confianza de Vaugoin, vicecanciller y ministro de la Guerra, muy acusado por sus actividades derechistas y a quien se quería nombrar director general de los ferrocarriles del Estado.

¿Quién formará gobierno?

A la hora en que redactamos estas líneas no se halla bastante despejado el horizonte político de Austria.

Pero, no obstante, es lo cierto que vuelve a sonar el nombre del mismo Schober, aunque con distinto gabinete: con un gabinete que los socialistas, muy importantes en el censo electoral, no pudieran tomar como una provocación...

La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladan a la Corte hallarán nuestro periódico en estos dos puntos:

KIOSCO DE S. GOMEZ Alcalá, 22, frente al Alkazar

y JOSE SANCHEZ HERRERO Kiosco calle de Alcalá, frente al Banco del Río de la Plata

LARIOS y CIA COÑAC "PRINCIPE" MÁLAGA

ZARZA-LIMON-FRESA-SODA Gaseosas refrescantes Dr. Greus Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Hemos entrado en el período de nubados y lluvias propio del otoño. Anoche, de las nueve en adelante, cayeron algunos chubascos de los que el pluviómetro recogió cuatro milímetros de agua.

La presión barométrica es de 757 milímetros y la humedad relativa de 69 grados.

La Asociación Valenciana de Padres de Familia ante los inminentes peligros de disturbios y algaradas escolares, da la voz de alerta a todos los padres de alumnos de Institutos y Universidades, y de la recordada la imperiosa obligación de evitar que sus hijos sean juguete de inconfesables maquinaciones.

Terminada su licencia que disfrutaba en Valencia el teniente coronel de la Guardia civil don Jaime Pérez, ayudante de campo del general subinspector de la Dirección general de dicho cuerpo, se ha despedido del capitán general y regresa en el expreso a la Corte esta noche.

En la parroquia iglesia de San Veleiro recibió ayer las aguas del bautismo el hijo primogénito de nuestros estimables amigos los señores de Borrajo, siendo para ellos y sus familiares un día de gran fiesta.

En la parroquia iglesia de San Veleiro recibió ayer las aguas del bautismo el hijo primogénito de nuestros estimables amigos los señores de Borrajo, siendo para ellos y sus familiares un día de gran fiesta.

El cadáver, que iba encerrado en rica y artística caja de caoba con herrajes y un crucifijo de plata, ha sido luego trasladado a la puerta del templo, donde ha sido entonado otro responso y se ha despedido el duelo, cuya primera presidencia ocupaban los hijos de la difunta don Joaquín, don Carlos y don Francisco Guzmán Fournat y los hijos políticos el gentil-hombre de S. M. don Domingo Masarós y don Ramón Yagüe.

La segunda presidencia la formaban el coronel de Estado Mayor don Emeterio Muga, el barón de La Linde, don Juan Vallier y en marqués de Sotelo.

Ante ambas presidencias han desfilarado toda la aristocracia valenciana, don José María Carrau y las personalidades más distinguidas de la ciudad, cuyos nombres harían interminable esta reseña.

Reiteramos nuestro sincero pésame a la desolada familia de la excelentísima señora doña Ana Fournat y Vallier, que en paz descanse.

El director de la Compañía de Electricidad «Volta» nos manifiesta que aunque es cierto el accidente de que ayer díbamos cuenta, no ha ocurrido en ninguno de los postes o columna de la entidad que representa y dirige.

Para buenos muebles y baratos la CASA LIERN, Paz, 22, Valencia.

Hotel Restaurant del Puerto

PARA MAÑANA DOMINGO Gran MENÚ en 6 pesetas. Entremeses «Gran Puerto». Arroz a la marinera. Langostinos a la romana con salsa tártara.

SE RESERVAN MESAS Teléfono 30.873.

BAR LYON CAFE EXPRESS APERITIVO MOREL

Gobierno civil

El gobernador civil señor Amado, enfermo. Por encontrarse ligeramente enfermo el señor Amado no ha podido hoy salir a su despacho. Deseamosle un pronto restablecimiento.

Dice el señor Fenoll

El comisario jefe de Vigilancia, en su despacho, nos ha manifestado a los periodistas que el juzgado especial nombrado para los delitos de imprenta ha ordenado el secuestro del resto de los ejemplares del periódico «República», de Sueca, que se edita en Catarroja.

MILITARES

Cumplimentación

Han cumplimentado esta mañana al capitán general señor Pin Ruano al cónsul de los Estados Unidos mister Clemente S. Edwards y su distinguida esposa.

Visitas

Las ha recibido la primera autoridad militar del coronel del cuerpo de Estado Mayor don Emeterio Muga y del teniente coronel de Ingenieros don Carmelo Castañón.

Regresa a la Corte

Terminada su licencia que disfrutaba en Valencia el teniente coronel de la Guardia civil don Jaime Pérez, ayudante de campo del general subinspector de la Dirección general de dicho cuerpo, se ha despedido del capitán general y regresa en el expreso a la Corte esta noche.

NECROLOGÍA

En la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol y con numerosísima y distinguida concurrencia de fieles se ha celebrado esta mañana, a las diez, una solemne misa de «corpore insepulto» por el eterno descanso del alma de la excelentísima señora doña Ana Fournat y Vallier, viuda de Guzmán.

Terminado este acto religioso se ha procedido al traslado de los restos mortales de la distinguida dama a su última morada, siendo bajado el féretro al patio de la casa mortuoria por los hijos e hijos políticos de la finada. El ciero de San Andrés ha entonado un responso.

El cadáver, que iba encerrado en rica y artística caja de caoba con herrajes y un crucifijo de plata, ha sido luego trasladado a la puerta del templo, donde ha sido entonado otro responso y se ha despedido el duelo, cuya primera presidencia ocupaban los hijos de la difunta don Joaquín, don Carlos y don Francisco Guzmán Fournat y los hijos políticos el gentil-hombre de S. M. don Domingo Masarós y don Ramón Yagüe.

La segunda presidencia la formaban el coronel de Estado Mayor don Emeterio Muga, el barón de La Linde, don Juan Vallier y en marqués de Sotelo. Ante ambas presidencias han desfilarado toda la aristocracia valenciana, don José María Carrau y las personalidades más distinguidas de la ciudad, cuyos nombres harían interminable esta reseña.

Reiteramos nuestro sincero pésame a la desolada familia de la excelentísima señora doña Ana Fournat y Vallier, que en paz descanse.

Anuncio municipal

La Comisión municipal Permanente, en sesión celebrada el día 24 del actual, acordó transferir el crédito de 50.000 pesetas de la partida 84 del capítulo 11, artículo 3.º, destinado a la reposición de pavimento con motivo de caídas en la vía pública, a la partida 31 de los indicados capítulo y artículo, para satisfacer los gastos que origine las obras de reparación y conservación de la vía pública, incluso los poblados anexionados.

El referido acuerdo, en virtud de lo prevenido en el artículo 12 del Reglamento de la Hacienda municipal de 23 de agosto de 1924, se expone al público por término de quince días en la secretaría de este Ayuntamiento.

Durante el susodicho plazo, podrán formularse las reclamaciones que se estimen oportunas ante el Ayuntamiento Pleno. Valencia 26 de septiembre de 1930.—El alcalde accidental, El conde de Berbedel.

TRIBUNALES

Vistillas

Hoy se han despachado las vistillas pendientes de la semana, actuando en dos de ellas los abogados don Pedro Ribelles y don Eduardo Salinas García-Nieto.

Homicidio frustrado

El fiscal señor Tejerinas ha calificó así una causa seguida al vecino de Tuijar Ramón Juan Calvo Moya, que al ser apedreado por Eugenio Yuste, con el cual estaba resentido, le hizo dos disparos de arma de fuego, lesionándolo.

El señor Tejerinas, en su informe, ha pedido se castigue al procesado con ocho años de reclusión por el supuesto homicidio, y unos meses por uso de arma sin licencia, a lo que se ha opuesto con argumentos razonadísimos el letrado defensor don Victorino Albert, alegando que sólo se trataba de un delito de disparo y lesiones, infundido por el miedo insuperable de su cliente.

Robo

En otro juicio visto ante el mismo tribunal de la sección segunda ha comparecido José Albert Fábregat, sorprendido «infraganti» en octubre de 1928 cuando se apoderaba de varias alhajas, después de haber desmenuado y violentado las puertas y los muebles del piso de un vecino de la calle de Cuarte.

Sus antecedentes no le abonan, por haber sufrido ya varias condenas y ser vagabundo empedernido.

Le ha acusado el fiscal señor Bañin, y le ha defendido don Eduardo Solano.

La Feria de Liria

La Sociedad del Ferrocarril de Valencia y Aragón, estación calle de Cuerte, ha organizado un servicio extraordinario de trenes especiales discretionales entre Valencia y Liria, con motivo de las fiestas que se celebrarán en dicha ciudad el día 29 del actual.

Las salidas de Valencia serán las siguientes: 5'28, 6'45, 7'25, 8'25, 9'30, 14'20, 15, 15'52, 17'40 y 19'32. Llegadas a Liria: 6'36, 7'47, 8'40, 9'35, 10'31, 15'20, 16'22, 16'55, 18'45 y 20'37. Salidas de Liria: 6'56, 8'5, 9'40, 12'50, 14'27, 16, 16'58, 17'50 y 19'5. Llegadas a Valencia: 7'59, 9, 10'43, 13'50, 15'27, 17'7, 18'4, 18'52 y 20'6.

Para estos servicios especiales serán valederos los billetes de ida y vuelta, cuyo precio es de 1'75 pesetas, y su validez para dos días.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

Con motivo de las fiestas que se han de celebrar en Liria a San Miguel, se establece para los días 29 del corriente y 5 de octubre próximo, un servicio extraordinario de trenes entre Valencia y Liria y regreso, en la siguiente forma: Salidas de Valencia.—Desde las 4'30 de la mañana a las ocho de la noche, cada media hora, excepto a las 11'30, 12'30 y 1'30. Salidas de Liria.—Desde las seis de la mañana a las nueve de la noche, cada media hora, excepto a las 11'30, 12'30 y 1'30, y además se establecen dos trenes especiales por la noche, que saldrán a las 10'30 y a la 1'30 de la madrugada.

En dichos días, las salidas de los trenes de Paterna a Valencia serán a las 17 y 47 minutos, en lugar de las horas y medias. Valencia 22 de septiembre de 1930.—La dirección.

Cotización del Mercado de Abastos

Nota facilitada por la Unión de Comerciantes de Frutas y Hortalizas de Valencia

27 septiembre 1930. Uva moscatel, a 60, 50, 45. Uva Rosetti, a 60, 50, 45. Uva Valanci blanca, a 55, 50. Uva Royal, a 90, 85, 80. Planta, a 40, 35, 32, 30. Melocotones, a 1, 0'70, 0'80. Melocotones especiales, a 1'30, 0'75, 0'50. Pera de agua, a 1'25, 1'20, 1, 0'75. Pera roma, a 40. Manzanas serenas (Ribera), a 40, 18, 12. Manzanas heladas, a 75, 65, 55, 45. Manzanas reinetas, a 75, 30. Manzanas hotéles, a 90, 20. Higos, a 50, 40, 20. Membrillos, a 30, 25, 15. Acerolas, a 80, 60, 50. Granadas, a 50, 40, 35. Judías finas Gandía, a 80, 70. Judías basta, a 50, 40.

JOPARO

Gandía, 26-9-30.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para el lunes. A las doce, reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Francisco Daroca Santa Eulalia a la Compañía

Judías ferraura, a 60, 50, 45. Pimiento verde, a 20, 15, 8. Pimiento colorado, a 30, 20. Tomate huerta, a 40, 30, 15. Tomate Museros, a 20, 15. Limones, a 80, 75.

Notas de Gandía

Como se anunció, esta noche saldrán de Fraternidad Republicana cuatro autobuses con dirección a Madrid, a donde se dirigen sus ocupantes para asistir al magnífico mitin republicano.

Procelente de Valcarlos, con cemento, ha entrado en este puerto el motonave. Está cargando cebollas con destino para Londres el vapor «Polco».

En comisión mercantil han visitado a la entidad Ferrocarril de Alcoy-Gandía-Puerto el alcalde don José Román Martí, don Antonio Mayáns, don Ernesto Fish, don Miguel Olla, don Francisco Cots y el corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, para solucionar un asunto relacionado con las obras que se efectúan en las vías del puerto.

Recibidos por el director de la misma don Francisco Romaguera, acompañado por sus ingenieros, los cuales acogieron la visita con franca cordialidad y creyendo de razón cuantas exposiciones se les expusieron, relacionadas en la visita, las cuales fueron definitivamente aceptadas por el competente director, quien prometió formalmente a la comisión dejar terminadas las obras antes de que finalizase el próximo octubre.

Particularmente, y sólo para LA CORRESPONDENCIA, nos depara el honor la primera autoridad de Gandía de recibirnos para que nos adelantase alguna noticia de vital interés.

Entre otras nos congratula el poder comunicar que no ha de ser muy lejana la fecha en que saldrán a subasta varias de las obras que tanta falta están haciendo en Gandía, y entre ellas la del alcantarillado.

Tememos la seguridad que tal noticia, apenas llevada a la realidad por el activismo actual alcalde de Gandía, honra de la ciudad, será causa de merecidos elogios y homenajes para quien con tanto ahínco desea a toda costa dotar de lo que tantísima falta hace ya años. ¡Bravo! eso es tener una primera autoridad municipal!

Con asistencia de abundante y distinguido público, sobresaliendo el bello sexo, se celebró el pasado jueves, a las diez de la noche, la anunciada charla poética que el popular autor y gran poeta valenciano don Estanislao Alberola de dió a Gandía.

Esta tuvo lugar en uno de los salones de la entidad Fomento, y podemos decir que fue un éxito, pues con verdadero interés admiró el público la amabilidad de cuantas producciones dió a conocer el señor Alberola, hijas de su preciosa inteligencia, y con grandes aplausos coronó el selecto auditorio sus cantares, dechado de dicción y humorismo.

Sus «Malagueñas», «Soleares», «Seguidillas», «Trobos» y demás composiciones poéticas divertieron a la distinguida concurrencia que llenaba el anchuroso salón.

Al terminar fue objeto el poeta valenciano de innumerables felicitaciones.

Hizo la presentación del conferenciante don José Vila, que leyó unas cuartillas de elocución. Colaboró en este acto, leyendo una hermosa poesía, el joven poeta olivense don Salvador Soler Soler, siendo muy aplaudido. El acto resultó altamente simpático, saliendo satisfechísimo del agradabilísimo rato que supo hacer pasar con su gracioso poético el señor Alberola, a quien desdobló LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA le enviamos nuestras más entusiásticas felicitaciones, haciéndola extensiva a la dirección de Fomento por haber abrigado en sus salones a un cantor de las glorias valencianas.

Existe una gran animación, siendo la comidilla en tertulias y demás centros recreativos, el estreno en el Principal, de Valencia, por la compañía que dirige F. Gómez Hidalgo, y en la que es primerísima actriz Eugenia Zuffoli, de «El bello sexo» de la que es su adaptador el conocido periodista y aplaudido autor dramático don José Pascual Rodríguez.

JOPARO

Gandía, 26-9-30.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para el lunes. A las doce, reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Francisco Daroca Santa Eulalia a la Compañía

nía de Seguros L'Abelle y don Vicente Llovet López. Señores jurados.—Patrones: Don Elos Ramón Ibáñez, don Antonio Ocaña Portolés y don Rafael Araçil Hernández. Obreros: Don José Navarro Rochera, don Eduardo Delás Muñoz y don Federico Sánchez Llaguna.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Domingo XVI después de Pentecostés. San Wenceslao, Rey y mártir; San Marcial y San Lorenzo. Misa y oficio de la Dominica, con rito semidoble y color verde y con memoria de San Wenceslao. CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia del Salvador y Santa Mónica. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las 7'30 de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia. ADORACION NOCTURNA.—Turno de María Auxiliadora.

SANTOS DEL LUNES.—La Dedicación de San Miguel Arcángel. Misa y oficio de esta festividad, con rito doble de primera clase y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Principian en la Colegiata de San Bartolomé. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las 7'30 de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Montserrat, en Santo Domingo.

El Evangelio de la Dominica. Está tomado del Evangelista San Lucas, capítulo XIV, versículos 1 al 11, y dice así: «En aquel tiempo sucedió que habiendo entrado Jesús en casa de uno de los principales fariseos a comer, en un día de sábado, le estaban éstos acechando.

Y de aquí que se puso delante de él un hombre hidrópico. Y Jesús, vuelto a los doctores de la Ley y a los fariseos, les preguntó: «¿Es lícito curar en día de Sábado?». Más ellos callaron. Y Jesús, habiendo tocado al hidrópico, con lo que le curó y desahuchó. Dirigiéndose después a ellos, les dijo: «¿Quién de vosotros, si su asno o su buey cae en algún pozo o pantano, no le sacará luego, a que sea día de sábado?». Y no sabían qué responder a esto.

Notando entonces que los convidados iban escogiendo los primeros puestos en la mesa, les propuso esta parábola, y dijo: Cuando fueres convidado a bodas, no te pongas en el primer puesto, porque no haya quizá otro convidado de más distinción que tú.

Y sobreviniendo el que a él y a tí os convidó, te diga: Haz lugar a éste; y entonces, con sonrojo, te veas precisado a ponerte el último.

Antes bien, cuando fueres convidado, vete a poner en el último lugar para que cuando venga el que te convidó, te diga: Amigo, sube más arriba. Lo que te acrecentará honor a vista de los demás convidados.

Así es que cualquiera que se en salza, será humillado, y el que se humilla será ensalzado.»

«Otra para mañana: El Rosario matutino, a las cinco, desde el convento de Santa Clara a las Escuelas Pías. Misa de Comunión y plática.

—En la Metropolitana, a las 9'30, misa conventual solemne, con música y sermón por el beneficiado doctor Sanjuán.

—En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón.

—En San Esteban, a las 7'30, misa de Comunión y ejercicio a San Luis Bertrán.

—En Santa Ursula, a las 4'30, tarde, ejercicio a la Beata Inés de Benignim.

—Los novenarios a Nuestra Señora de la Merced, en la Preciosa Sangre, en el Salvador y Santa Mónica y en el Santo Celo.

Teatro Apolo

Compañía de zarzuela del maestro SERRANO Vicente Mauri dirigida por el primer actor Hoy, a las 10'15 noche:

Los claveles

por Carmen Antonini y Mateo Guitart.

La Dolorosa

por Amparo Romo y Vicente Jiménez. Mañana tres funciones, a las 3'15 y 6'15 tarde y 10'30 noche. Hoy se despachará en contaduría.

Lea usted todos los días

La Correspondencia de Valencia

MUY PRONTO... GRAN DESASTRE COMERCIAL

OLYMPIA

HOY SABADO Programa: VAYA UNA HERENCIA Película cómica. REPARID R DE HIELO Dibujos, sonora. EXTRAORDINARIO EXITO de la obra cumbre de STRIJEWSKY.

TROIKA

La primera film rusa sonora presentada por RENACIM NTO FILMS Los intérpretes de TROIKA son: OLGA TSCHETCHOW y HANS ADALBER, secundados por Helen Steels, L. Nestri, Michael Tschetchow, Frederick Gnass y otros.

Su argumento, fotografía, partitura e interpretación, hacen de ella una de las maravillas del CINE SONORO. LUNES PRÓXIMO: EXTRAORDINARIO PROGRAMA BROOKWAY CANALS Carmen Myers - Sally O'Heill Jack Egan EXITO - EXITO - EXITO

Pisos y bajos

Se alquilan: un entresuelo propio para comercio u oficinas con vivienda; pisos capaces para despacho y habitación en calle San Vicente, 63 (finca nueva). Bajos en la misma finca con entrada por a calle Fraile.

Pan y pastas

GLUTEN Tuset

PARA CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DE DIABETES, APARATO DIGESTIVO Y OBESIDAD

Recomendado por los señores médicos. Al por mayor: Avenida A. Beltrán, núm. 187.—Depósito: Don Juan de Villarrasa, 1.—Venta: En los ultramarinos de Francisco Ros, San Vicente, 54; Carlos Bello, Conde Salvatierra de Alava, 27; José Montañés, Caballeros, 19; Fortunato López, plaza Mercado, 17; Joaquín Ferragut, Bolsería, 22; Rafael Zanón, Sorní, 18; Pedro Monzón, San Salvador, 22; José Comos, Avenida Puerto, 8; Agustín Gisbert, Avenida Puerto, 249; Ramiro Fornas, Palau, 4 (Grao); Luis Roig, Escalante, 180 (Cabañal).

CANAS

LA CARMELA LABORATORIO DE VENTA EN TODAS PARTES. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA



CARTELERA

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: Shanghai.

TEATRO RUZAF.—A las 10'15 noche: La rosa del azafrán.

TEATRO APOLO.—A las 10'15 noche: Los claveles y La Dolorosa.

LIRICO.—Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

JRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

JOLISEUM.—Sesiones continuas de cine, desde las 5 de la tarde.

Cañes SUBLIME lo vende

SIXTO AYORA (Marca registrada) SAN VICENTE, 160 Teléfono 13.284 -- VALENCIA

Perborato GUESTA

MENTOLADO Dentadura siempre fuerte y sana Farmacia San Antonio Mercado 19, v. Ercilla, 25 y 27 Siempre abierta, día y noche

GRAN CAFE "EL SIGLO"

Hoy sábado 27 se inauguran los famosos conciertos a cargo del conocido y notable TRIO JIMENO, con el apoyo de los profesores FERNANDO JIMENO (violín) VICENTE HURTADO (cello) JOSE PEREZ (piano)

Dirección artística, F. Jimeno. Esta excelentes adiciones musicales empezarán el sábado 27 tarde, de 6 a 8; noche, de 10 a 12. Nota.—Para oír música clásica y selecta, en el Gran Café EL SIGLO, PLAZA DE LA REINA Y PAZ

Plaza de Toros

Esta noche, a las 10'15, GRANDIOSO ACONTECIMIENTO BOXEO Las grandes figuras europeas sobre el ring.

5 EXCELENTES COMBATES, 5 a beneficio del Sanatorio de la

Mutualidad Alianza Levantina 1.º A cuatro rounds de tres minutos, revancha, ROS GOMEZ. 2.º A ocho rounds de tres minutos, MAGLIUZZI, as italiano, contra ECHEVARRIA PETIT, vasco. 3.º A ocho rounds de tres minutos, JEAN JOUP, campeón del Senegal, contra MUÑOZ, campeón de Vizcaya. 4.º El memorable combate a 10 rounds

ANTON GABIOLA

Campeón de España y challenger oficial, contra LUIS LOGAN campeón de Extremo Oriente, rival de Martínez de Alfara, y verdadero rey del k. o.

BRUNO VELAR contra FRONER

vencedor de Chamont y Pastor campeón de Alsacia y Lorena PRECIOS: General, 2 pesetas — Señoras, 1; Sillas pista, 3. NOTA.—Desde hoy a las cinco de la tarde se abrirán las taquillas de la Plaza de Toros para el despacho de los localidades

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE TEATRO AMERICANO, DIRIGIDA POR F. GOMEZ HIDALGO Primera actriz EUGENIA ZUFFOLI Hoy, a las 10'15 noche: ESTRENO de la comedia policiaca EL GATO Y EL CANARIO OBRA DE M. TERIO Mañana, a las 6'15 tarde y 10'15 noche: «EL GATO Y EL CANARIO».

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela Hoy, a las 10'15 noche: Tercera representación La rosa del azafrán Grandioso éxito del maestro JACINTO GUREIO Mañana, tarde y noche: «LA ROSA DEL AZAFRÁN»

Gran Teatro

CINE MUDO Local ventilado y perfumado Hoy, a las 4'45 tarde y 9'30 noche. A la orilla del mar Asunto cómico. Baño la tormenta Dorotea Vieck y Oscar Marion. Enciclopedia patte Del natural. Gran éxito de la película de gran interés y presentación La ciudad del pacer Paul Richter y Rense Heribel. 60 céntimos butaca, 60

Lirico

HOY SABADO Extraordinario programa Butaca, 1 pta. - General, 0'40 A las 5'45 tarde y 10 noche: Crispulo pasa la negra cómica, muda, en los partes. Noticiero Fox Movietone Canciones por Roloff Hoyos Gran éxito: TACONES EN PUNTA deliciosa comedia PAR MOUNT, 100 por 10 sonora, con escenas en technicolor, por WILLIAM POWELL y FAY WAY.

COLISEUM

Hoy sábado, 5 tarde y 9'30 noche BUTACA, 0'30 - GENERAL 0'20 Extraordinario programa -- NOTICARIO FOX «EXPATRIADA», deliciosa comedia Fox, por Magde Bellami «SU MAYOR VICTORIA», grandiosa superproducción de los Artistas Asociados, por el granado artista Lionel Barrymore «UNA COMICA EN DOS PARTES»

El homenaje a Benavente

Linares Becerra llama a Benavente «Nuevo Principio de los Ingenios».-Y a actriz Carmen Muñoz, «El Padrecito»

FILAR MILLAN ASTRAY

La popular sainetera nos dice hablando de Benavente: —Por consejo de nuestro glorioso maestro— amigo Cuevas— escribo yo para el teatro. A él le debo, pues, las mayores emociones de mi vida. Si de algo sirve mi modesta persona, reclamo un puesto, por muy pequeño que sea, en tan justo homenaje.

—Como no? Pilar Millán Astray, la autora de «La tonta del bote», es un valor teatral de peso, y su colaboración, siempre es valiosa.

LUIS MARTINEZ DE TOVAR

Preguntamos a Martínez de Tovar, autor dramático y actor, y nos dice sobre Benavente:

La corona de laurel se ciñó a tu frente austera; sin intriga, sin bajeza, y sin un solo reclamo... solitario y aguerrido enarbolas tu bandera; ¡te bastó «Señora Ama» para hacer cierto el Señor amo!

CARMEN MUÑOZ

A la primera actriz del teatro el Centro le hablamos de Benavente, y nos dice:

—Mi aportación personal a la realización de ese homenaje como una de las actrices que más han admirado al «Padrecito», interpretándole, me proporcionaría una satisfacción pura. Podería realizar, será para mí también un orgullo.

LUIS LINARES BECERRA

Al gerente de la Sociedad de Autores y Comediógrafos le preguntamos:

—¿Cree usted merecedor a don Jacinto del homenaje que se prepara?

—Jacinto Benavente es merecedor de todos los homenajes. Y entre todos los que pudieran y deberían rendírsele, ninguno como este de los maestros españoles que supone el compromiso de sembrar en la escuela y en el niño—única tierra fértil y segura—los sentimientos y las ideas del glorioso dramaturgo.

—¿Y del «Crispín», qué me dice?

—No debe ser, desde nuestro punto de vista, el símbolo del afán educador de Benavente. Como obra literaria, «Los intereses creados» es la obra de un genio. Como obra pedagógica... tiene otras más humanas, más altas y más puras. Pero el hecho de honrar a Benavente, que es honrar a España, no necesita justificarse, como usted me pregunta. Rendir homenaje a la gloria universal de Jacinto Benavente es obligación de todos los momentos y de todos los españoles... Y yo añadiré que no se puede ser buen maestro sin conocer y amar la labor imperecedera de este nuevo príncipe de los ingenios.

AURORA REDONDO Y VALERIANO LEON

Dos figuras que gozan de alta simpatía en el público. Ahora actúan en el teatro de la Zarzuela.

—¿Cree usted merecedor el homenaje a Benavente?—le decimos a Valeriano León.

—Merecidísimo. Y deseo que mi modesto nombre no falte para cooperar a la glorificación de don Jacinto.

—Todo cuanto se haga en honor del maestro me parecerá siempre poco—me dice Aurora Redondo.

—En cuanto al «Crispín» de «Los intereses creados», es a mi juicio la mejor figura (con ser tantas y tan variadas) creada por el talento del glorioso autor.

—¿Que si creo justificado la invitación a que cooperen los elementos literarios y teatrales? Ya lo creo. Siempre está justificado y más siendo un homenaje a esta naturaleza.

FRANCISCO TORO LUNA

—Como maestro y como autor, léngame presente y dispuesto a cooperar al homenaje a nuestro gran don Jacinto, gloria y prez de la dramática española.

P. RIERA VIDAL

Inspector de Primera Enseñanza.

—Creo sinceramente merecedor a don Jacinto Benavente del homenaje que, en su honor, proyecta la Confederación Nacional de Maestros. Es más, me parece muy justa, muy oportuna, muy ágil la decisión de la Confederación.

La gloria más legítima de nuestro teatro nacional ha hecho por la significación del Magisterio más, mucho más, que todos los políticos juntos. Yo no se si cabía en sus designios, al escribir esas maravillas pedagógicas, el deseo de una significación; pero sí se que pocos, poquísimos autores dramáticos,

llevaron a la escena pública los problemas espirituales del maestro español. Y que ninguno o casi ninguno logró incrustarlos con tanta emoción en el alma popular, como lo consiguió don Jacinto.

Creo sinceramente acertado el acuerdo de la Confederación, amigo Cuevas.

—Creo cordialmente que «Crispín», de «Los intereses creados», simboliza el ideal filosófico-práctico en nuestro teatro. No con derivaciones inmediatas a la labor pedagógica de la enseñanza, pero sí formulando todo un sistema de filosofía, barata por lo que cuesta, pero cara, de altísimo precio, por lo que vale. Es el poema pedagógico-social que viven los humildes y que debíamos recitar, como oración civil, todos.

Todas las obras de Benavente tienen diluido el espíritu que vive en «Crispín» de «Los intereses creados».

—Me parece muy justificado el acuerdo de buscar la colaboración, en el homenaje, de los elementos literarios y teatrales. La Confederación Nacional de Maestros, la integran gentes humildes en enjuiciamiento social. Las obras de los humildes pueden y suelen ser grandes por su propia humildad; pero no suenan en los medios oficiales; no consiguen la atención de los de arriba; nacen ricas en sinceridad y en ilusiones, pero mueren sin pena ni gloria... Los «ases» de la literatura preparan admirablemente sus altavoces y la música de su verbo llega y se hace grata a quienes pueden, en justicia, conceder.

Los artistas que brillan en el teatro conocen los caminos más rectos, seguros y eficaces para llegar al corazón de aquellos cuyo afecto tiene en el mercado de las generosidades oficiales una elevada cotización.

—Bien hace la Confederación Nacional de Maestros en querer rendir un homenaje, romántico y práctico a la vez, a la figura más destacada de nuestro teatro contemporáneo. Ello constituye un acierto de «vistas», otro acierto de oportunidad, y siempre un anhelo de justicia.

Sin embargo, es posible que espíritus distantes de esos propósitos, desconformes honradamente con la idea, vayan diciendo, como el inimitable personaje de las más sencillamente pedagógica de las obras de Benavente... «No quiero... no quiero...».

XAVIER CABELLO LAPIEDRA

Jefe de la Asesoría Jurídica del ministerio de Instrucción.

—Estimo, y así lo he dicho de palabra y por escrito repetidas veces, no ya que el ilustre Jacinto Benavente sea merecedor del homenaje que le prepara la Confederación Nacional de Maestros, sino que por imperio de la razón y de la justicia, se debe hacer, honrando así al gran dramaturgo, gloria de nuestro teatro contemporáneo y honrándose con ello la Confederación.

—El «Crispín» de «Los intereses creados», obra extraordinaria del ingenio humano, es una figura que simboliza a su autor, porque es una prueba indudable de la profundidad y grandeza de su talento admirable. «Los intereses creados», por sí solos, immortalizan el nombre de un dramaturgo.

—Que la Confederación invite a los elementos literarios y teatrales a colaborar al éxito del homenaje es tan justificado y natural como es el que los familiares festejen y obsequien al «pater familias» cuando se celebre cualquier hecho que a éste afecte. Quizás a todos no les salga el festejo del corazón, porque... no lo sientan, pero si quiera por el buen parecer, deben acudir, y sino... peor para ellos.

Effectivamente: «Peor para ellos» sería, si hubiera algunos que no acudieran con su grano de arena a que el homenaje brillara un poco menos. Pero no es así. Todos, absolutamente todos los que representan algo en la vida literaria, artística y de la enseñanza, se han apresurado a manifestar su simpatía y ofrecer su cooperación.

Valentín F. CUEVAS

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación del mozo Antonio Camino.

De no comparecer se le declarará prófugo.

MARÍTIMAS

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación del mozo Antonio Camino.

De no comparecer se le declarará prófugo.

LOS DEPORTES

Atletismo

LA XII ETAPA DE LA VUELTA A LA REGION

Se corrió ayer la duodécima etapa de esta interesantísima prueba, la cual fué ganada brillantemente por el Meló.

El leader Ramos llegó algo retrasado a consecuencia de una distensión, continuando, sin embargo, en el primer puesto de la clasificación general.

La clasificación de la duodécima etapa

- 1.—Meló, 1 hora, 41 minutos y 10 segundos.
- 2.—Guzmán, 1-43-32-1/5.
- 3.—Lora, 1-46-17-4/5.
- 4.—Ibáñez, 1-47-33.
- 5.—Dominguez, en igual tiempo.
- 6.—Cuesta, 1-52-1-3/5.
- 7.—Sánchez, en igual tiempo.
- 8.—Fortuño, 2-5-16.
- 9.—Ramos, 2-9-6.
- 10.—Dávó, 2-9-45-1/5.
- 11.—Guill, 2-13-12.
- 12.—Peirats.

Clasificación general

- 1.—Ramos, 28 horas, 10 minutos y 9 segundos.
- 2.—Ibáñez, 28-21-26-1/5.
- 3.—Morant, 29-21-38-3/5.
- 4.—Cuesta, 29-55-18-1/5.
- 5.—Lora, 30-27-50-4/5.
- 6.—Dominguez, 31-23-22-1/5.
- 7.—Guill, 32-4-6-2/5.
- 8.—Guzmán, 32-5-13-1/5.
- 9.—Dávó, 32-49-36-1/5.
- 10.—Sánchez, 33-25-40-2/5.
- 11.—Fortuño, 33-45-57-1/5.
- 12.—Peirats.

Clasificación general

Hoy descansarán los corredores en Algemesi, saliendo mañana, a la hora que oportunamente se anunciará, a cubrir la etapa final, estando situada la meta en la plaza de Toros.

La última etapa y el epílogo de la gran «tours»

Tras del descanso de que disfrutaron hoy los participantes de la I Vuelta a la región a pie, mañana saldrán de Algemesi para cubrir la última etapa hasta Valencia, pasando antes por Almusfates, Silla, Catarroja, Masanasa, Alfafar-Benitiser, por el camino Real de Madrid, Camino de Tránsitos, calles de Cádiz, Alicante, entrando por la puerta de autoridades al ruedo.

En la plaza de Toros estará instalada la meta, dándose un gran festival deportivo en honor de los corredores.

Primeramente se celebrará un concierto por una de las brillantes bandas de música de Valencia.

A continuación habrá una sesión de esgrima a cargo de distinguidos profesores.

Seguidamente se celebrarán varios e interesantes combates de boxeo por notables profesionales.

Martínez de Alfara, el notable pugil valenciano, hará una exhibición de boxeo, y de atletismo el internacional Laocoma.

También se dispararán varias trucas y carcasas a la llegada de los corredores.

La entrada será por invitación.

Nuestras bellezas falleras, queriendo rendir tributo de admiración al deporte, se adheren al homenaje a los bravos muchachos de dicha carrera, y al efecto acudirán al festival de mañana por la noche en la plaza de Toros, ocupando varios palcos.

Digna de aplauso es la actitud de estas lindas muchachas, a quienes el público valenciano rendirá el homenaje de su simpatía y admiración.

El palco portón será destinado a la «Reina de las Fallas» y estará artísticamente adornado de flor.

Además, ésta será la encargada de la entrega del ramo de flores al vencedor.

Boxeo

Luis Logan, el poncheur más famoso de la historia pugilística, frente a Antón Gabiola. — Jean Jup, Muñoz, Froner, Bruno, Magloz y Echevarría, esta noche en el ring de la plaza de Toros

Logan dice que se siente valenciano, y como tal quiere presentar su esta noche ante el público de la plaza de Toros, y para demostrar que su sangre no miente, pondrá en sus puños toda su alma, como nunca la ha puesto.

Lucha titánica, lucha de emoción será la que nos darán estos dos ases del boxeo.

Muñoz, el triunfador de Guerlache, otro pugil que tiene un puño de respeto, esta vez tiene un hueso que roer, y es el negroito Jean Jup, el negro tan simpático a este público, será sin duda un combate muy movido, donde la box hace gala de su técnica.

Bruno, otro vasco que no pega

Natación

Mañana tendrá lugar la VI Travesía del Puerto de Tarragona

La sección de Natación del Club Náutico de Tarragona celebrará por sexta vez mañana la Travesía de su Puerto; primera que en España tuvo lugar y que este año reunirá las primeras figuras de la natación peninsular.

Nuestra ciudad estará representada en dicha prueba, y al efecto, el C. N. Mediterráneo desplaza un brillante equipo que, bajo la dirección de su entrenador señor Mompó saldrán esta tarde con dirección a la histórica ciudad tarraconense.

Celebraremos que el mayor éxito acompañe a los simpáticos nadadores en su primera salida.

Futbol

EN MESTALLA

Mañana domingo, Real Gimnástico-Valencia F. C.—Campeonato regional

Ayer, primer día de venta de localidades y entradas, se vieron animadísimo las taquillas del Valencia, dándonos a entender como esto el interés existente por presenciar el partido de campeonato del próximo domingo entre el Real Gimnástico y el Valencia F. C., correspondiendo con ello al sensacional encuentro que celebrarán los dos Clubs más veteranos de la región.

Hoy el despacho de localidades y entradas se efectuó de cinco a nueve noche, y mañana día diez a una, en el local social, Bercas, 5, y después de esta hora en las taquillas del campo.

EN VALLEJO

Mañana se verificará en este campo el emocionante partido de campeonato entre los equipos reservas del Valencia F. C. y del Real Gimnástico, a las diez en punto de la mañana.

En el camino Hondo

C. D. Castellón-Levante F. C. (reservas)

Mañana domingo, a las diez de la misma, se celebrará en este campo el encuentro de campeonato entre los equipos reservas de los Clubs citados.

Ciclismo

La II Vuelta a Levante promete ser un éxito

Un éxito rotundo, definitivo, constituirá para nuestros camaradas de «El Pueblo» la segunda edición de la Vuelta ciclista a Levante.

La inscripción aumenta considerablemente, figurando en la actualidad un excelente lote de corredores como podrá verse a continuación:

Salvador Cardona, Francisco Soler, José Marco, Juan Morant, Ricardo Montero, Mariano Cañardo, Vicente Serrano, Nicolás Tubau, Juan Mateu, Manuel Soler, Herminio Armero, Julio Castells, Francisco Ramón, José Figueras, Belkazar Gil, Antonio Escarriet, José Gimeno, Enrique Yuste, José Tóran, Enrique Belenguer, Pascual Molés, José Pons, José Serra, Luis Sauchis, Miguel Dasí, José Roglá, Juan Antonio Golzpi, Telmo García, Julio Borrás, Ramón Arrufat, Eliseo Auhatal, José María Sans, Bartolomé Flaquer, José Nicolau y otros.

Como podrá apreciarse fácilmente, en la II Vuelta a Levante figurará lo más saliente del ciclismo hispano.

No podía esperarse otra cosa, teniendo en cuenta la importante cantidad fijada para premios: 7.500 pesetas para la clasificación general, y otra elevada cantidad para clasificación general de terceras categorías y neófitos.

La prueba constará de seis etapas a correr en ocho días.

Bragueros-Fajas

Clausolles-San Vicente.

Una copa de Montilla

El balcón de mi cuarto de hospital cae precisamente sobre una de las calles más céntricas de Córdoba, mejor dicho, sobre el propio centro cordobés.

Esto hace que desde la misma yacaja recoja a veces las vibraciones de la ciudad.

Siempre sobre mi mesilla de noche con gesto hierático, con mohín de esfinge, con sensación de interrogación y genio.

¡Cuántas noches, a las tres o a las cuatro de la madrugada, desvelado, sin conseguir que mis párpados se cierren, tomo un montoncito de cuartillas y continúo con el cuento o la novelta corta que con tanto interés y urgencia me encargarán!

El truco que está pendiente en el testero de enfrente, vuelca sobre la telliza esmeraldina de mi lecho en el reflejo de la pantalla, y entre volutas de humo escribo, escribo incansable hasta que el rosciler rubrica el horizonte con tintes azules y de carmín.

Por vivir en sitio centrado, el desfile de cuanto significa vida, como una avalancha corre bajo mi balcón.

¡Cuántos y cuántos prólogos de jerga se han iniciado en mi propia calle!

¿Cuántas casas tendrá mi calle? ¿Tendrá como media docena? Es una calle breve, una calle coqueta y chiquitita donde no faltan rejales coloridas ni cimborrios conventuales.

Una, dos, tres tabernas de las más castizas y concurridas, escupan al arroyo su luz radiante durante las noches.

Y una granola, con insistencia de fragatiz pueblerina, lanza al viento el torbellino de un fandango.

Un «tío» pasa cantando flamenco. Escucho un momento.

Antonio de LLANOS Córdoba. (Prohibida la reproducción.)

Fumad Mi PAPEL

Estuche 100 hojas 10 cént.

Vulgarización médica

La transmisión hereditaria de la aptitud profesional

Paralelamente al estudio de los problemas de transmisión hereditaria relacionados con la patología, el talento y la psicología, se ha tratado de investigar también hasta qué punto pueden tener las disposiciones heredadas intervención o influencia en la aptitud profesional de los individuos.

El problema reviste, aparte su interés científico, una importancia práctica considerable, ya que el destino profesional de los individuos, importante para cada uno de ellos, lo es también para la comunidad, por razones de carácter económico y político. Desde el punto de vista de las ciencias naturales, y a pesar de los extensos trabajos realizados de investigación estadística, no ha sido posible llegar a determinar si será un hecho la transmisión hereditaria de la aptitud profesional.

Hemos llegado, a día luego, al convencimiento de que el problema no puede ser resuelto por métodos estadísticos, sino por el estudio sistemático de las características de cada generación en familias determinadas. La constitución general se manifiesta, ante todo, en la estructura del cuerpo, gracias a la cual resulta posible ordenar en un número relativamente reducido de tipos la inmensa variedad de la gran masa que cada uno de ellos manifiestan, en lo mental y en lo psicológico, determinadas aptitudes fundamentales, que se reconocen, en primer término, por las manifestaciones del temperamento y por las propiedades de la inteligencia. De la investigación rigurosa de los elementos hereditarios en algunos troncos familiares donde se ha conservado relativamente pura la constitución de los antepasados, es posible deducir ciertas reglas que contribuyen a explicar el encadenamiento de las generaciones desde el punto de vista profesional.

Siempre que una familia determinada logra conservar relativamente pura y constante su constitución general, la inmensa mayoría de los miembros, cuya constitución sea análoga a la familiar dominante, se sentirán principalmente atraídos hacia el ejercicio de la misma profesión que sus antepasados, o por lo menos de profesiones muy similares.

Así se encuentran familias íntegramente consagradas, en el curso de generaciones sucesivas, a las artes aplicadas, a la forja de metales, al comercio o a la jurisprudencia. Y la importancia de

No está mal de estilo el «gachó». ¡Bien! ¡Bravo! De pronto, cual si fuese una copa arrojada al suelo con rabiosa desesperación, truca el tono, rompe el ritmo, y en una dislocación grotesca, haciendo «pándan» con las «eses» que marca al andar, quiebra la copla:

No cabe duda: ese «tío» tiene una «taja» enorme; vamos, está... amateidiyo.

Le observo breves instantes, y una vez entre cien veces me convezco de algo notable, de algo que merece la pena de consignarse en las cuartillas: el vino cordobés es un vino que no daña, que no hierve, que no mata.

Estoy harto de ver borrachos a quienes los guardias han tenido que sujetar a duras penas para evitar cualquier agresión o imprudencia; estoy «censado» de ver bebidos perorando a grandes voces contra el régimen instituido, en medio de un auditorio de desarraigados; estoy «hasta la coronilla» de ver entrar en las casas de vinos verdaderos pingajos alcohólicos entonando una Marsellesa o cantando a grito pelado el Himno de Riego.

Pero... En cualquier sitio que no sea Córdoba se ve esto. En Córdoba el vino no es espectacular, no es agresivo, no hierve, no constituye un peligro para el transeúnte.

El vino cordobés, vino de Montilla, soñero puro, oro de ley, es un vino optimista, un vino alegre, picaroso, retozón; un vino que no blasfema ni insulta; un vino que, por el contrario, es una sonrisa de vida que rejuvenece el alma, vigoriza el cuerpo y robustece el espíritu.

Y tan convencido estoy de ello, que antes de firmar este artículo, por mis lectoras y lectores levanto en alto una copa de Montilla.

Antonio de LLANOS Córdoba. (Prohibida la reproducción.)

Programa de las fiestas al Santísimo Cristo de la Piedad

Día 30 septiembre.—Bandeo de campanas, moarteretes, tracas, diana, «Entrá de la murta» y ciertos musicales.

Día 1 de octubre.—Al amanecer, gran volteeo de campanas, disparo de moarteretes y bombas reales, diana por la laureada banda Unión Musical de esta villa.

A las 8, misa rezada, en la que se da los acordes de la Marcha Real será descubierta la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Piedad, Comunión general para los cofrades, motetes y magistral plática por el dignísimo señor cura de la parroquia don Manuel Gimeno Piquer.

A las 10, misa cantada a gran orquesta dirigida por el preclaro hijo de ésta don José María Manuel Izquierdo, director de la Sinfonía de Valencia; ocupará la Sagrada Catedral don Pascual Huguet Alemán, director de la Co-fradía, siendo el celebrante un ilustre canónigo de la iglesia Catedral Basílica Metropolitana de la ciudad de Valencia. Al final de la misa, profusión de moarteretes con su correspondiente «enguellet» y gran traca que finalizará en lo alto de la torre.

A las 4 de la tarde, gran concierto musical por la laureada banda antes mencionada, dirigida por el reputado maestro don Francisco Berenguer.

A las 7, «enramá», que para el efecto saldrán majestuosas carrozas tiradas por soberbios troncos de caballos artísticamente enjaezados.

A las 8, solemnísimas procesión, disparándose varias tracas durante su carrera. En el solemne momento de entrar en el templo parroquial las ricas andas, adornadas genial y artísticamente por el artista consumado don Vicente Comas, h'jo de esta preclara villa, e instalados con fastuosidad por el perito don Juan Agudo, ambos miembros de la Junta, con la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Piedad, será cantada la tradicional «Carchofa» por nutrida orquesta y gran masa coral.

A las 11, reparto en el Ayuntamiento de 100 limosnas de 5 pesetas cada una a los pobres de la población, para lo cual será indispensable la presentación del co-

EN CANTARROJA

Programa de fiestas en honor de San Miguel:

Día 28.—Al amanecer, vuelo general de campanas, disparo de bolas y diana por la banda de música La Unión Musical de esta villa y los dulzaineros hermanos Claverot y Jorge.

A las 8, pasacalle por la banda de música de Masanasa.

A las 11, reparto en el Ayuntamiento de 100 limosnas de 5 pesetas cada una a los pobres de la población, para lo cual será indispensable la presentación del co-

DR. HELL

Madrid. (Prohibida la reproducción.)

Fiestas populares

EN LIRIA

Ayer a las doce terminó el plazo de inscripción de las bandas que han de tomar parte en el Certamen que ha de celebrarse en Liria con ocasión de las grandes fiestas y feria dedicadas a su Patron el Arcángel San Miguel.

Los directores de las bandas inscrites han elegido para formar parte del Jurado a don Eduardo Felip, director de la Banda Municipal de Castellón de la Plana, y como sustituto a don Benjamín Lapiedra, profesor y vicedirector del Conservatorio de Valencia.

Después se procedió a designar por sorteo el orden que cada agrupación ha de ocupar en la entrada y ejercicios del Certamen, quedando establecido en esta forma:

Primera sección: Unión Artística Musical, de Villamarchante. Director, don Alberto Martín. 39 plazas. Obra de libre elección: «El Rey de Labores», abertura, Massenet.

La Lira, Unión Musical de Chelva. Director, don José María Barachina. 49 plazas. Obra de libre elección: «La Torre del Oro», estudio sinfónico, Jiménez.

Centro Musical de Socorros Mutuos. Alacuas. Director, don Emilio Seguí. 45 plazas. Obra de libre elección: «Cleopatra», abertura, Mascagni.

Banda de música La Primitiva, de Paiporta. Director, don Eleuterio Campos Blasco. 31 plazas. Obra de libre elección: Gran fantasía de la ópera «Aida».

Banda Ateneo Musical del Porvenir, Alcega. Director, don Ama deo Gasco. 35 plazas. Obra de libre elección: «Eseñas húngaras», de Pascual E. Morera.

Banda Unión Musical, de Alcega. Director, don Martín Lidcer. 35 plazas. Obra de libre elección: «Al dorarse las espigas», de F. Balaguer.

Banda Centro Musical, Cruz Cubierta Valencia. Director, don Miguel Escrig. 31 plazas. «La del Soto del Parral», fantasía, según da parte, de Soutullo y Vert.

Banda Sociedad Unión Musical, de Casinos. Director, don Joaquín Muñoz. 35 plazas. «Mallat», abertura, de C. Rousel.

Banda Primitiva Filarmónica, de Benisnó. Director, don Francisco Castellano. 31 plazas. «Patria», sinfonía, de M. Bartolucci.

Banda Unión Musical, de Benisnó. Director, don Victoriano Gómez. 33 plazas. «La fiesta de San Antón», de Torregrosa.

Banda Renacimiento, de Museos. Director, don Miguel Pascual. 33 plazas. «Coplas de mi tierra», de M. Palau.

BARRIADA DE RUZAFIA

Le popular barriada de Ruzafia celebrará solemnes festejos en honor de San Miguel Arcángel, con arreglo al siguiente programa:

TELEGRAFO Y TELEFONO

Las sesiones de la Asamblea del partido republicano-socialista

A las cuatro de la tarde comenzó la cuarta sesión.

Aprobada el acta de la anterior, subió a la presidencia don Marcelino Domingo para explicar uno de los puntos del orden del día: «Exposición sobre las relaciones del partido republicano-socialista con los demás partidos antimonárquicos».

Comenzó congratulándose de la calidad y cantidad de delegados que asisten al Congreso, congratulándose igualmente de que en las tres sesiones anteriores se haya puesto tan extraordinaria pasión en las discusiones y se haya tratado de elevar el punto por punto cuanto se refiere al desenvolvimiento y organización del partido.

«Una Asamblea suave, sin estridencias, no hubiera sido la impresión real de la viva pujanza de agrupación que, apenas nacida, cuenta en España con tan extraordinario número de adeptos».

La Dictadura había de producir en un país donde el espíritu no estaba totalmente envilecido, un acrecentamiento de la opinión republicana, y esta opinión se ha ido forjando por dos tendencias claramente definidas y totalmente opuestas.

La opinión que emana de las tareas de las clases conservadoras, desengañadas, y la otra tendencia la nuestra, causada en la opinión radical del pueblo, abrumado, que trata de levantarse contra la tiranía.

La dictadura tendió al republicano español el problema de vivir si era capaz de recoger el anhelo del país, a lo que se oponía el despejado horizonte.

Se ha podido comprobar que se habla de la necesidad sentida por todas las agrupaciones republicanas de una unión, de un partido, para lograr el ideal común.

El partido republicano-socialista no sólo no estaba ausente en estas cuestiones, sino comprobando el valor y la importancia de esa unión, se colocó inmediatamente en las avanzadas de los que propugnaban por el pacto, y no esperó a requerimientos, sino que requirió él.

Explicó el espíritu del pacto de San Sebastián y las dificultades con que se luchó al principio en Cataluña.

«Son estas fuerzas, las catalanas, sin las cuales el pacto hubiera perdido toda su eficacia y valor».

Un correligionario nuestro insistió no ya sólo por la historia de su familia, sino por la suya propia, don Nicolás Salmerón, fué a Barcelona y el resultado de este viaje culminó con la asistencia de las fuerzas del republicanismo catalán a la reunión de San Sebastián.

Ensalzó la definida personalidad que tiene Cataluña y explicó su posición ante este problema.

Analizó luego la ponencia presentada al Congreso por el señor Pérez Torrealba y elogió la personalidad de este congresista.

Justificó la necesidad de los radicalismos que el partido republicano-socialista contiene en su programa: transigencia para la obra a realizar; pero intransigencia para el gestionamiento de los principios.

«Somos una esperanza de que la obra a realizar no se detendrá con la victoria. Nosotros vamos más allá».

Trató del caso de Valencia, y dijo que una vez desaparecidas las dos figuras valencianas, Blasco Ibañez y Aznar, aquellos elementos se han unido en bloque ante el miedo de que se rompa su fuerza.

«Por eso—dice—Valencia hay que ir a hacer propaganda; pero no a constituir agrupación».

Hay que llevar un espíritu de unidad, no de disgregación.

Vayamos a Valencia a propagar nuestra idea; pero no tratemos de subdividir a aquellos republicanos que tantas pruebas tienen dadas de vitalidad y de energía en la lucha».

Pasó a ocuparse del problema internacional de las democracias, abandonadas hasta el punto de que en España se hace verdadera defajación de sus derechos.

Con este motivo fustiga a quienes no han concedido la importancia que en realidad reviste la Sociedad de Naciones.

«Cree la Comisión organizadora del partido republicano-socialista que no ha de limitarse a uniones de carácter nacional».

Hay otras de carácter internacionalista. En Ginebra, en torno de la Sociedad de Naciones, la Internacional de la democracia, valor vivo en Europa.

Todos aquellos países como Alemania, Francia, Inglaterra, Italia, que tienen partidos de historia del radical socialista francés, forman dicha Internacional de la democracia.

Quiere tener el partido republicano-socialista intervención en la democratización de España».

Propone que se acuerde dirigirse al partido radical socialista francés, que en la actualidad ostenta la presidencia de la aludida Internacional socialista, para intervenir como miembro activo de la misma.

Finalizó diciendo: «Esta es la conducta seguida por la Comisión organizadora del partido republicano-socialista».

Yo la entrego a la consideración de la Asamblea y la someto a su fallo» (Gran ovación).

Seguidamente, firmada por don Nicolás Salmerón, otro congresista, se presentó una proposición de tonos radicalísimos.

Nueva cárcel

Las Palmas. — Bajo la presidencia del director general de Prisiones señor Betancur, se colocó la primera piedra del edificio para la nueva cárcel.

El señor Betancur pronunció un elocuentísimo discurso.

El domingo se inaugurará el monumento a don Benito Pérez Galdós.

En dicho acto pronunciará también un discurso el señor Betancur.

Como síntesis de lo expuesto por don Marcelino Domingo se presentó una proposición en la que se propone propugnar uniones con los partidos afines, y que se acuerde solicitar el ingreso en la Internacional de la Democracia.

Se suspende unos minutos la sesión para dar lugar a la redacción de diversas proposiciones.

Reanudada, se leyó una del delegado de Asturias proponiendo que no se discuta la labor de la Comisión nacional organizadora, sino sólo la conducta a seguir por el partido.

Otra proponiendo se proceda a una intensa campaña de propaganda por Cataluña y Valencia.

Otra del delegado de la Almería proponiendo que al acuerdo de los partidos antimonárquicos se circunscriba a la acción revolucionaria.

Otra del de Miranda de Ebro señalando la necesidad de un acuerdo con los partidos de izquierdas.

Otra indicando que sólo las representaciones del partido deben tener relación con las demás fuerzas de izquierda.

Otra del señor López de Goicoechea proponiendo se invite a las demás fuerzas de izquierda para ingresar en el partido de la Internacional de la Democracia.

Apoya la primera proposición el señor Escobero, y se aprueba por aclamación.

La segunda es defendida por el señor Soza, que tuvo frases de elogio para don Marcelino Domingo, refiriéndose a Cataluña y Valencia y por sugerencia del señor Infante de Castilla la Vieja, aunque sus conclusiones son distintas.

Apoyó la tercera el señor Valerín, y se aprobó.

La cuarta fué apoyada por el señor Caballero, proponiendo el señor Balbontín la aclaración de que el partido pide la declaración de legalidad para el comunismo. También se aprobó.

La quinta quedó diferida para el segundo punto del orden del día después de unas palabras de varios asambleístas.

La sexta fué apoyada por el señor López de Goicoechea.

Don Marcelino Domingo reconoció el alto espíritu de la proposición, si bien entendió que no debía ser aceptada porque los otros grupos de izquierda no han pedido su ingreso en la Internacional de la Democracia, aunque conocen su existencia, y que se espere al ingreso del partido hasta que resuelvan los demás.

Sería cosa de diferir una medida necesaria.

Estimó que se debe pedir el ingreso sin perjuicio de invitar a los demás.

Así se aprobó.

Se formuló una pregunta del delegado de Cartagena sobre si el partido se pronuncia por Revolución y Parlamento o Parlamento y Revolución.

Pasó al capítulo de proposiciones. Comenzó la discusión de la ponencia de don Marcelino Domingo.

Consumió un turno el señor Botella, quien dijo que el objeto de su discurso es descubrir en el partido lo que debe ser su conducta futura, o llevar a la conciencia del partido su convicción.

Elogió la personalidad de don Marcelino Domingo, y dijo que sin combatir su ponencia, hay que hacer algunas aclaraciones.

Aludió a la proposición del señor Torrealba, y al hablar del programa mínimo, se refirió a la ponencia del señor Albornoz y no del señor Domingo, negando que el partido debe hacer programa mínimo, pero contrario al espíritu del mismo partido, si bien reconoce que en el caso de llegar a un acuerdo con los demás partidos antimonárquicos, no se regateará la colaboración, y que de implantarse una República conservadora, debe el partido apoyarla, aunque sin renunciar a sus aspiraciones.

Respecto a Valencia y Cataluña, es su opinión también que se emprenda una activa propaganda.

Cree que ha existido una conspiración para impedir que ingresaran libremente las fuerzas de Cataluña, y se extraña de que en Valencia, donde se autogestiona el partido con entusiasmo, no haya llegado a organizarse.

Cree que las aspiraciones del partido deben ser llegar a la Federación de la Europa republicana.

El señor Botella hizo constar que no propone nada contra la ponencia del señor Domingo.

La ponencia fué aprobada por aclamación.

El señor Galarza propuso que la ponencia sobre organización del partido, que se lea en la sesión de la noche; pero que no se discuta hasta hoy.

Próximamente se suprime del programa del Congreso la sesión de clausura. Así se acuerda.

Un suceso sangriento

Almería. — En Villacique se desarrolló un sangriento suceso cuyos protagonistas han sido el obrero José Antonio Tola, de 30 años, y Faustina Pareja, de 25.

El marido, hombre de temperamento violento, se hallaba muy distanciado de su esposa.

Ayer se encontraron en su hogar, tuvieron una disputa, y él sacó una pistola, hizo varios disparos contra su mujer, que murió instantáneamente.

Luego volvió el arma contra sí, hiriese de gravedad.

Según informes, el matrimonio padecía largas temporadas en el campo a la acción revolucionaria.

Otra del de Miranda de Ebro señalando la necesidad de un acuerdo con los partidos de izquierdas.

Otra indicando que sólo las representaciones del partido deben tener relación con las demás fuerzas de izquierda.

Otra del señor López de Goicoechea proponiendo se invite a las demás fuerzas de izquierda para ingresar en el partido de la Internacional de la Democracia.

Apoya la primera proposición el señor Escobero, y se aprueba por aclamación.

La segunda es defendida por el señor Soza, que tuvo frases de elogio para don Marcelino Domingo, refiriéndose a Cataluña y Valencia y por sugerencia del señor Infante de Castilla la Vieja, aunque sus conclusiones son distintas.

Apoyó la tercera el señor Valerín, y se aprobó.

La cuarta fué apoyada por el señor Caballero, proponiendo el señor Balbontín la aclaración de que el partido pide la declaración de legalidad para el comunismo. También se aprobó.

La quinta quedó diferida para el segundo punto del orden del día después de unas palabras de varios asambleístas.

La sexta fué apoyada por el señor López de Goicoechea.

Don Marcelino Domingo reconoció el alto espíritu de la proposición, si bien entendió que no debía ser aceptada porque los otros grupos de izquierda no han pedido su ingreso en la Internacional de la Democracia, aunque conocen su existencia, y que se espere al ingreso del partido hasta que resuelvan los demás.

Sería cosa de diferir una medida necesaria.

Estimó que se debe pedir el ingreso sin perjuicio de invitar a los demás.

Así se aprobó.

Se formuló una pregunta del delegado de Cartagena sobre si el partido se pronuncia por Revolución y Parlamento o Parlamento y Revolución.

Pasó al capítulo de proposiciones. Comenzó la discusión de la ponencia de don Marcelino Domingo.

Consumió un turno el señor Botella, quien dijo que el objeto de su discurso es descubrir en el partido lo que debe ser su conducta futura, o llevar a la conciencia del partido su convicción.

Elogió la personalidad de don Marcelino Domingo, y dijo que sin combatir su ponencia, hay que hacer algunas aclaraciones.

Aludió a la proposición del señor Torrealba, y al hablar del programa mínimo, se refirió a la ponencia del señor Albornoz y no del señor Domingo, negando que el partido debe hacer programa mínimo, pero contrario al espíritu del mismo partido, si bien reconoce que en el caso de llegar a un acuerdo con los demás partidos antimonárquicos, no se regateará la colaboración, y que de implantarse una República conservadora, debe el partido apoyarla, aunque sin renunciar a sus aspiraciones.

Respecto a Valencia y Cataluña, es su opinión también que se emprenda una activa propaganda.

Cree que ha existido una conspiración para impedir que ingresaran libremente las fuerzas de Cataluña, y se extraña de que en Valencia, donde se autogestiona el partido con entusiasmo, no haya llegado a organizarse.

Cree que las aspiraciones del partido deben ser llegar a la Federación de la Europa republicana.

El señor Botella hizo constar que no propone nada contra la ponencia del señor Domingo.

La ponencia fué aprobada por aclamación.

El señor Galarza propuso que la ponencia sobre organización del partido, que se lea en la sesión de la noche; pero que no se discuta hasta hoy.

Próximamente se suprime del programa del Congreso la sesión de clausura. Así se acuerda.

Vuelven a ser recogidos «Euzkadí» y «El Liberal» de Bilbao

Bilbao. — Por la publicación de un comentario político fechado en Madrid, atribuido a Indalecio Prieto, titulado «El pleito de los liberales», han sido denunciados y recogidos «Euzkadí» y «El Liberal» de Bilbao.

Tanto «El Liberal» como el «Euzkadí» comentan la situación imprecisa de la prensa, en cuya recogida viene interviniendo en Vizcaya la autoridad gubernativa.

Comunican de Talavera que se presentaron en dicho pueblo al vecino de Navacillos Manuel Fredo Pérez varios gitanos tratantes, que le instaron la venta de un mulo.

Aceptado el trato acordaron unos desconocidos que hicieron otro trato, entregando a cambio del mulo unas letras contra una entidad bancaria en un total de 4.250 pesetas.

Manuel tuvo sospechas de los individuos en cuestión, y los denunció a la policía efectuada la venta.

La guardia civil detuvo a los compradores, que resultaron ser Francisco García Recio y Angel Magdalena Figueras, vecinos de Madrid.

Zaragoza. — Ayer mañana reanudó las tareas la Liga de Higiene Mental, dándose cuenta de la segunda ponencia sobre «Neurología acerca de las funciones del sistema nervioso».

El doctor Alberca, de Murcia, la defendió en un informe documentado.

Después fueron leídas las comunicaciones presentadas.

Ayer tarde hubo sesión científica en el Manicomio de Nuestra Señora del Pilar.

Ferrol. — En capitania general se celebraron Tres Consejos de guerra para juzgar a los marineros de la Armada Felipe Rodríguez, Joaquín Díaz y Salvador Romero por hurto, desertión y pérdida del buque a su salida a la mar.

Se ignoran las penas impuestas.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que en Granada ha terminado el conflicto de albañiles por acuerdo entre patronos y obreros en reunión celebrada bajo la presidencia del gobernador.

En Málaga sigue igual la huelga de los obreros del muelle.

De Galicia hay noticias bastante satisfactorias, hasta el punto que espera el gobernador de Lugo que a las seis de la tarde los tableros reanudarán sus tareas y a las nueve los demás gremios.

En Santiago se reunirá esta tarde los obreros y el gobernador de Coruña espera se acuerde volver al trabajo.

La tranquilidad es completa en toda la Península.

Por último manifestó el señor Montes Jovellar que el ministro llegará a Madrid mañana a primera hora.

Esta mañana han llegado a Madrid los delegados extranjeros que asistirán al Congreso internacional de Turismo.

A las once y media se celebró sesión preparatoria en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones para la constitución de la Mesa.

Forman la presidencia los señores Rodríguez de Viguiri y conde de Inero y vocales los señores Sangroni, Junoy y Van Dewenter.

Al comenzar el ministro de Instrucción con conversación con los periodistas manifestó que se habían reunido las autoridades académicas de Valladolid para formar Consejo de disciplina al alumno que agredió al catequista de Ciencias don Bartolomé del Cerro, de cuyo agresión, afortunadamente, no resultó herido el catequista, quedando reducido el suceso a una agresión sin consecuencias.

De las restantes Universidades las noticias que se reciben acusan tranquilidad completa.

En enviado a la «Gaceta», aunque no podrán publicarse mañana, dos decretos relativos a la reforma universitaria, que sustituirán al de Callejo de 1928.

Uno de ellos se denomina «Estaduto general de la enseñanza universitaria», y el segundo «Los estudios de las Facultades».

El ministro de Trabajo

El ministro de Trabajo, al recibir a los periodistas, les dijo que tenía buenas noticias de las huelgas afectas a este ministerio.

Además de las resueltas por la Subdelegación del Trabajo de Barcelona, hemos tenido la satisfacción de que se hayan resuelto los conflictos de Villadri y fontaneros de Madrid, así como la huelga de panaderos de Bilbao, todo lo cual ha sido debido a la intervención de los Comités paritarios.

Las noticias que se tienen de la huelga de Granada son de que se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros y se reanudaré el trabajo el lunes próximo.

El ministro dijo que había recibido un telegrama de Tarragona invitándole a la inauguración de una Escuela del Trabajo para el día 5 de octubre, a cuyo acto dijo que asistiría si otras ocupaciones de Gobierno no se lo impedían, pues ya es sabido el cariño que siente por esta clase de escuelas.

Los periodistas preguntaron al ministro sobre la huelga de pescadores de Pasajes, y el ministro contestó que es un asunto que corresponde a la jurisdicción de Marina, y que ya se estaba actuando en el asunto.

«A B C» afirma que el Rey no tiene todavía medios constitucionales para entregar el Poder a la convocatoria electoral de una bandera política, y es indispensable sostener el actual Gobierno, sustituyéndose a Marzo y a Torno después de su imprevisión e inhabilidad notoria, que pueden producir un conflicto de orden público de fatales consecuencias.

La sección segunda de la Sala tercera del Tribunal Supremo, o sea de lo Contencioso Administrativo, estuvo dedicada exclusivamente a asuntos de Valencia.

Se vio el pleito impugnando recurso por el decorado del salón de fiestas de las Casas Consistoriales de Valencia.

Se vio la vista de apelación promovida por la Sociedad de Riegos de Albalá.

Ha regresado a Madrid el ministro de Hacienda.

El conde de Romanones ha declarado que aunque la reunión de Hendaya fué un tanteo, éste fué favorable.

En la reunión de Hendaya examinó todos los aspectos políticos actuales, se habló de todo, pero nada le pidió el Poder para la concentración liberal.

El hablar del Poder sería una puerilidad y una insensatez.

Hemos cambiado impresiones, nos hemos puesto de acuerdo, y nada más.

La grubea de que no teníamos intenciones interesadas es que nos hemos dispersado. Alba se marchó a Biarritz, donde permanecerá hasta el 3 ó el 4 de octubre, que saldrá para París.

El marqués de Alhucemas continúa en Hendaya, y Villanueva y yo hemos regresado a Madrid.

Acerra de las elecciones ha manifestado el conde que consideran imprescindible el que se hagan en primer lugar las elecciones municipales, y así es como lo ha expuesto en la Conferencia de Hendaya, no por habilidad, sino en cumplimiento de mi deber.

Hace tres meses dije que las elecciones senatoriales serían ilegítimas no derivadas de las elecciones provinciales, y ahora me encuentro que participan de mi opinión todos los sectores políticos.

Dice que estas Cortes han de tomar juramento de la Constitución al principio de Asturias, con arreglo al artículo que prescribe para el Rey y legítimo sucesor, y este artículo no ha podido ser aplicado nunca.

Su alteza el príncipe de Asturias ha cumplido la mayoría de edad, por cuyo motivo ha de prestar juramento de fidelidad a la Constitución, y si el Gobierno no toma la iniciativa, yo, como diputado de la nación, la llevaré tan pronto como se reúnan las Cortes.

Por eso creo que no deben ser atacadas en su origen y deben ser presentada la verdadera voluntad del país.

Almería. — Ha llegado el ex ministro de la dictadura señor Callejo, para asistir a la boda de una sobrina suya.

Lo que dice el jefe del Gobierno

El general Berenguer recibió al director general de Seguridad, al señor González Navas y al gobernador civil dimisionario de Avila señor Gómez Cano.

Despachó después con el subsecretario de la Presidencia.

El jefe del Gobierno ha sostenido una conversación con un periodista, al que ha manifestado lo siguiente:

«Yo ya conozco cuantos rumores circulan, y puedo afirmar que son fantasías de unos cuantos exaltados».

Afirmo solemnemente que no existe menor motivo de alarma, y el Gobierno se siente tranquilo, no porque se considere firme, sino porque no tiene causa alguna de inquietud.

Respecto a posibles renunciaciones, son tan ridículos y disparatados los rumores, que sólo pueden acogerse con una sonrisa.

Las razones que alegó el Gobierno para hacer inmediatamente las elecciones las mantiene y cuando cayó la dictadura todos expresaron el anhelo de que se reuniera en seguida el Parlamento.

Las elecciones municipales significarían un retraso de un año y entonces supondrían que se trataba de retrasar la libre crítica de la soberanía nacional.

No es posible poner orden en la confusión actual sin una revisión parlamentaria.

El Parlamento debe dar normas para facilitar la resolución de asuntos que merecen un rápido desenvolvimiento.

Yo presido el Gobierno por imperio de las circunstancias y deseo reintegrarme a mi carrera porque no tengo aptitudes políticas de ninguna clase, pero resistiré en el puesto que ocupo hasta que el Gobierno cumpla con su deber y será inflexible hasta que reunido el Parlamento y elegido el Gobierno que represente a la soberanía nacional vuelva a reintegrarme a la profesión.

Está equivocado quien crea que este Gobierno es inestable. Es un Gobierno que tiene programa de situación en las Cámaras y sin seguridad para afrontar las eventualidades no hubiésemos levantado la censura.

Tremos a la convocatoria de elecciones generales y entonces diremos al cuerpo electoral por qué y para qué pedimos sus votos.

En el decreto diremos el alcance que tendrá el Parlamento que se va a constituir».

Cádiz. — A bordo del «Príncipe Alfonso» ha llegado el príncipe de Asturias.

La travesía de la Coruña a Cádiz ha sido felicísima.

Las autoridades estuvieron a bordo del crucero para cumplimentar al príncipe.

Este desembarcó, visitando los sitios más notables de la capital.

Esta tarde habrá recepción en su honor.

Mañana visitará Sevilla.

El general Mola ha desmentido que haya presentado al Gobierno una extensa información acerca de la situación política.

Dice que en sus recientes viajes por provincias se ha limitado a revisar la fuerza a sus órdenes y material y acuartelamiento.

«A B C» publica una extensa información acerca de la producción naranjera.

Añirma que se vende la naranja a tres pesetas el centenar. En Madrid una naranja medio regular ha de abonarse por ella veinte o treinta céntimos.

Añade que allí no llega la clase de naranjas buenas, sino las denominadas del crebuxin.

Cree que con una acertada intervención mercantil podría subsanar esta deficiencia en beneficio del consumidor y del productor del fruto.

Considera justo que las mejores clases se exporten al extranjero, donde más se paga, pero mucha naranja que no tiene salida en los mercados alemanes e ingleses podría ser vendida en Madrid y otras capitales.

Termina abogando por la supresión de los intermediarios que realizan improcedentes especulaciones.

Las cuestiones obreras

EN SANTIAGO

Santiago de Compostela. — Aunque continúa la huelga como en días anteriores, la tranquilidad fué mayor.

Las fuerzas fueron retiradas a descansar, quedando sólo retenes que no tuvieron que actuar.

Han faltado mercancías en el mercado, como en días anteriores.

En las primeras horas de la mañana se supo que el periódico de Vigo «El Pueblo Gallego» había sido recogido en el camino. Según se dijo, unos desconocidos detuvieron en Fuentecres un automóvil que conducía los paquetes de ejemplares.

Se apoderaron de ellos y los quemaron.

Créese que se trata de marineros, molestados porque no se les permite traer la mercancía para venderla.

Advertida la empresa, envió otros ejemplares que se vendieron a medida.

A las once de la mañana se verificó el entierro de Angel Antero, muerto en los sucesos del miércoles.

Asistieron todos los obreros.

El féretro fué conducido por los obreros trabajadores de la fundición donde trabajaba el difunto.

En la carroza se colocaron gran número de coronas de los compañeros de Lugo y Santiago. En la presidencia del duelo figuraron varios obreros y el presidente del Círculo Republicano.

También una comisión de Lugo, que llegó con tal objeto.

Créese que las directivas de las Sociedades obreras volverán a reunirse para acordar cuándo ha de finalizarse el paro.

También se cree que no se restablecerá la normalidad hasta el lunes, caso de que no se extienda la huelga a los demás pueblos gallegos.

EN LUGO

Lugo. — La tranquilidad es completa.

Llegaron procedentes de Chantada, en un camión, tres reses muertas; pero no pudieron venderse y fueron devueltas al citado pueblo.

Llegaron algunos camiones con leche, que quedó rápidamente agotada.

El mercado estuvo surtido de pan.

El comercio abrió, y algunos comerciantes hasta los escarapates.

A las diez se celebró una asamblea en el Centro Obrero, acordándose la continuación de la huelga por solidaridad con los compañeros de Santiago.

También se acordó pedir a la Asociación Patronal que aconseje a sus asociados el cierre.

El Centro Obrero repartió unas pocas impresos rogando al comercio y a la industria en general que se sume a la protesta de los obreros de Galicia entera cerrando los establecimientos en el día de hoy en señal de luto.

El comercio cerró a las doce. El paro fué absoluto. La tranquilidad completa.

Lugo. — Ayer tarde a última hora venía por la carretera de Chantada otro camión cargado de carne.

Los huelguistas, que por la mañana habían hecho retroceder a otro camión, intentaron volcarlo.

Entonces las fuerzas que lo custodiaban simulaban una carga, que rápidamente dispersó a los elementos levantiscos.

El camión avanzó más y aumentaron los huelguistas, arrojándose las protestas.

Se dice que un guardia recibió un palo.

Dados los toques reglamentarios de atención, y en vista de que la multitud no se dispersaba, sino que por el contrario, acorralaba a la fuerza, ésta dió una carga, produciendo gran confusión.

Del suelo fué recogido un huelguista herido, que recibió ser el camarero Casimiro Dival García.

Se cree que hay otros heridos que pasaron a sus domicilios.

En vista del cariz que tomaban las cosas, el gobernador ordenó que las fuerzas de Seguridad patrullasen con tercerolas.

A las doce de la noche comenzó la reunión de la Asociación Patronal, con el fin de tratar si han de abrir hoy los comercios.

La impresión no era optimista.

En el cuartel de infantería, donde se alojó el camión de Chantada con la carne, se llenó de público que fué a abastecerse.

EN GRANADA

Granada. — Cumpliendo lo acordado anoche en la reunión de la Casa del Pueblo, los albañiles volvieron ayer mañana a la huelga, que se desarrolló tranquilamente.

EN SEVILLA

Sevilla. — Visitaron al gobernador obreros ocupados en la línea aérea Sevilla-Larache, que se les deben los jornales de ocho semanas.

Otra comisión del aeropuerto visitó también a la primera autoridad formulándole reclamaciones idénticas.

EN MALAGA

Málaga. — La huelga continúa en el mismo estado.

Ayer mañana un grupo intentó obligar a los automóviles que se retiraran de las paradas, negándose los chófers.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador, entregándole las

Conclusiones aprobadas recientemente.

El gobernador conferenciará con los elementos patronales para buscar una solución.

Caso de no resolver el conflicto, se sumarán a él los obreros del ramo de construcción.

EN BILBAO

Bilbao. — El gobernador ha facilitado la siguiente nota relacionada con los conflictos planteados en esta provincia:

«En el taller de hojalata La Iberia continúan sin entrar al trabajo 730 obreros».

En las dependencias de La Vizcaya (Bilbao) siguen trabajando 1.100 obreros, los mismos que entraron el día anterior.

Reina la más absoluta tranquilidad, y en la fundición obrera Herrera Zugarría sigue el paro por no haber llegado a un acuerdo patronos y obreros.

Bilbao. — El gobernador comunicó a los periodistas que se había resuelto la huelga de panaderos gracias a las gestiones del Comité Paritario.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — En el Círculo Mercantil de Pasajes se celebró una reunión de patronos y obreros bajo la presidencia del capitán del puerto, discutiéndose los jornales, el descanso dominical y otras aspiraciones.

Ayer dejaron de salir a la mar las barcas de pesca, y se teme que continúen el paro.

EN ALCOY

Alcoy. — Continúa en el mismo estado la huelga de metalúrgicos.

Las negociaciones entre patronos y obreros no han dado hasta ahora resultado satisfactorio.

EN LAS PALMAS

Las Palmas. — Al salir de una reunión del Comité Paritario de los transportes terrestres y marítimos, fueron agredidos varios vocales y patronos, entre ellos don Emilio Ley, personalidad portuguesa, y también el representante de la casa inglesa, don Francisco Gueler.

El coche que ocupaban fué destruido, y todos resultaron con lesiones.

Dos de los agresores fueron detenidos.

EN ORENSE

Orense. — Se han reunido los presidentes de las Sociedades obreras, acordando dirigirse a todas las de la región para ir al paro general en toda Galicia.

EN OVIEDO

Oviedo. — Los obreros de la fábrica de pan se declararon en huelga por haber sido despedido un ayudante.

El patrono alegó sobrarle personal; pero posteriormente había admitido a otros varios en la fábrica donde se declaró el paro.

ULTIMAS NOTICIAS

De Bilbao dicen que por la intervención del Comité paritario ha sido retirado el anuncio de huelga del Sindicato de la Alimentación, habiéndose acordado aumentar los jornales.

Lugo. — Continúa la huelga.

Grupos de obreros recorren las calles en actitud expectante.

Aún cuando hay paz material, reina hondo malestar, aumentado por la falta de recursos de los obreros y la paralización de los negocios.

Vigo. — Se reunieron los delegados de las sociedades obreras en la Casa del Pueblo, acordando no secundar la huelga.

El acuerdo ha producido el mejor efecto en el vecindario.

Los comités universitarios

La «Gaceta» de hoy publica una disposición del ministerio de Instrucción pública dirigida a las Juntas de gobierno de las Universidades, para que se constituya un Comité de los alumnos matriculados durante el mes actual de septiembre.

Estos Comités funcionarán con las Juntas de Profesores más un alumno por Facultad.

Se nombrarán a dos alumnos para que formen parte del Comité Universitario cuando sean varas las Facultades.

Las reclamaciones serán elevadas al rector por la Junta de Profesores.

Para el funcionamiento de las Asociaciones escolares no será necesaria la aprobación del rector, sino cumplir con los requisitos establecidos en la ley de Asociaciones, pero las autoridades académicas tendrán una misión informativa.

Sobre la cuestión política

«El Sol» dice que no quiere dictadura ni vieja política. Lo que desea es que se convoque a Cortes Constituyentes.



EL SEÑOR
Don José Marcelino Taroncher
HA FALLECIDO HOY A LAS 12
A LOS 76 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus de-consolados hermanos don Francisco y doña Carmen, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social «Marcelino y Compañía» participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las doce, desde la casa mortuoria, Moro Zeit, 13, hasta las Torres de Serranos, donde se desfilará el duelo, por cuyo favor quedarán altamente reconocidos.

Ossorio y Galardo

Se dice que los prohombres gallegos no han hecho ninguna gestión cerca del señor Ossorio Galardo.

Este dice que se atiene a la fórmula que expuso en su discurso en Zaragoza en tiempo de la dictadura.

Dijo entonces, y ahora repite, que solo un Gobierno fuerte puede hacer cambiar de orientaciones a la Monarquía, pero a este Gobierno no se le ve por ninguna parte.

De Barcelona
DETENCION Y EXPULSION DE MACIA

A mediodía se presentó en el domicilio de Maciá, cuando estaba terminando de comer con sus familiares y su secretario el poeta Ventura Gassó, el jefe superior de Policía en persona, señor Toribio, quien comunicó a Maciá la orden de expulsión de España.

El señor Maciá contestó al jefe de Policía que era arbitraria su detención y que no obedecería sino a la fuerza.

Los familiares quisieron saber cuándo se le conduciría, y el jefe superior se negó a satisfacer su deseo. «Suponiendo que lo conducían a la cárcel, preguntaron los familiares de Maciá al jefe superior adónde debían llevarle la ropa de cama para pasar la noche.

El señor Toribio contestó: «No hay que llevar la ropa. Con que se lleve el equipaje y dinero, ya habrá bastante.»

Los familiares de Maciá le siguieron hasta la calle.

En el momento de subir al coche se le acercó para abrazarle su hijo María, y entonces cuando Maciá iba a decir: «Tengo entendido que no llevan otra vez a Bélgica.»

Rápidamente el automóvil de la Jefatura emprendió marcha en dirección al Paseo de Gracia.

El doctor Peiró, hijo político de Maciá, y el poeta Ventura Gassó tomaron un taxi y trataron de seguir al de la Jefatura, lo que le ocasionó seguir a ésta hasta Masnou, donde el auto de los familiares de Maciá tuvo que parar para provisionarse de gasolina, y entonces el coche de la Jefatura tomó gran ventaja, perdiéndose de vista.

Aproximadamente a las seis de la tarde pasó por Figueras el auto de la Jefatura que conducía al señor Maciá, acompañado de dos agentes, siguiendo su camino hacia Pertús, donde se le unió un agente de la Policía francesa, que acompaña a Maciá hasta Perpignan.

Se cree que en Perpignan habrá sido entregado al prefecto de Policía de aquella ciudad francesa, quedando la policía francesa encargada de enviarlo a Bruselas, de donde procedía el señor Maciá.

La noticia de la expulsión de España de Maciá ha causado gran revuelo, y todos hacen muchos y diversos comentarios.

Se cree que Maciá será condenado en Francia, de donde había sido expulsado, por quebrantamiento de condena, lo que se paga con un mes de prisión.

«Parece ser que anoche salieron en automóvil para Perpignan varios amigos del señor Maciá que llevan el proyecto de enterarse de su situación.

También hemos recogido impresiones de que es probable que hoy salga para Madrid una comisión cuyos miembros tienen el propósito de entrevistarse con el jefe del gobierno para hablarle de la situación de don Francisco Maciá.

Sabedora la policía de que un reportero gráfico había obtenido varias fotografías de la estancia de Maciá en Barcelona, le prohibió que las publicase, no solamente en los periódicos de Barcelona, sino en los del resto de la Península.

En algunas localidades de Cataluña al saberse a primera hora de la noche la expulsión del señor Maciá de Barcelona se organizaron manifestaciones que recorrieron las calles protestando de tal medida.

Los amigos de los catalanistas están algo silbiantos con motivo de la expulsión de don Francisco Maciá.

En Mantresa se ha celebrado una manifestación que ha recorrido las calles de aquella ciudad por tener noticias de que Maciá había sido puesto en libertad por la policía francesa y tenía el propósito de dirigirse a Barcelona hoy mismo.

CONSEJO DE GUERRA

El gobernador civil, hablando de este asunto, ha manifestado a los periodistas que el señor Maciá se encontraba ya fuera de España.

En Capitanía general se ha celebrado esta mañana un Consejo de Guerra contra un teniente coronel del cuerpo de Infantería, acusado de varios delitos de esta.

El fiscal ha solicitado se le aplique la pena de tres meses por cada uno de los tres delitos de que se le acusa.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el abogado don José Ponsá, persona muy conocida y estimada en Barcelona.

LOS MUSICOS

Una comisión de músicos de esta capital ha visitado al delegado del Trabajo exponiéndole los perjuicios que les ocasiona el cine sonoro.

ACERCA DE UN SUICIDIO

Los médicos forenses que han practicado la autopsia del cadáver de Juan Calvet han elevado informe a la autoridad judicial en el sentido de que el suicida tenía perturbadas las facultades mentales.

Le han apreciado cuatro heridas en el vientre, dos en la cara y una en la mano derecha.

LA INFANTA DOÑA LUISA

En breve marchará a Polonia la infanta doña Luisa.

Sus hijas pasarán una temporada en Cannes.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

El alcalde ha manifestado a los periodistas que había elevado al Gobierno el acuerdo del Ayuntamiento pidiendo que se devuelva al Centro de Dependientes de Comercio su normalidad jurídica.

Del Extranjero

La situación en la Argentina

Buenos Aires 27, 1 madrugada.— Los dirigentes antipersonalistas se reunieron anoche para resolver la posición ante el momento político. Aprobaron la siguiente declaración:

«Tejitar su oposición al personalismo.

Considerar un deber patriótico facilitar la reconstrucción constitucional por mediación del gobierno, y mantener la vinculación de partidos antipersonalistas, proponiendo la oportuna organización de sus autoridades, sin perjuicio de la coordinación patriótica con otras fuerzas.»

El yate del doctor Fran. hetti destrozado

San Juan de Puerto Rico 27, 11 madrugada.— Dieron de la isla de Anguila que el yate del doctor Fran. hetti ha chocado contra las rocas. La embarcación se destrozó. El doctor tuvo que ser hospitalizado por resultar herido, aunque de poca consideración.

Procedió el yate de Sanlúcar de Barrameda, y su tripulante fué el que dió muerte al político.

Vista de un proceso

Bruselas 27, 115 madrugada.— Ayer mañana continuó ante el Tribunal de lo Criminal la vista del proceso instruido contra el estudiante italiano Da Rosa, que atentó contra el príncipe de Piemonte.

Prestaron declaración los testigos de la defensa.

El ex presidente del Consejo italiano Nitti y varios ex diputados y directores de periódicos italianos coincidieron en que en Italia no existe ninguna libertad.

La vista se suspendió hasta la tarde.

Programa republicano

Albani 27, 120 madrugada.— La comisión encargada de redactar el programa del partido republicano de Nueva York para fines de la campaña electoral, en la que se elegirá el nuevo gobernador del Estado, acordó por 36 votos contra 15 declararse en favor de la abolición de enmienda de la Constitución Federal número 18, que establece la ley seca en toda la Unión.

A la decisión del Comité se le concede importancia, pues se trata del acuerdo del partido del mismo presidente Hoover, y no del partido de oposición.

Fiesta de la Raza

Montevideo 27, 125 madrugada.— El 12 de octubre, Fiesta de la Raza, se inaugurará con toda solemnidad el puente de Meau sobre el río Juaurau, que unirá el Uruguay con el Brasil.

Peregrinación

Lourdes 27, 135 madrugada.— La peregrinación de Otoño de Barcelona, llegada a la mañana de ayer, está formada por 700 peregrinos.

A ella se unió el obispo de Huesca. El pasado junio vinieron 6.000 peregrinos españoles.

La peregrinación española organizada por el Comité nacional de Madrid marchó a las 9.53.

Crisis ministerial en Turquía

Constantinopla 27, 140 madrugada.— La crisis ministerial producida por la intervención en la política del nuevo partido de oposición que acaudilla Feti Bey parece que se resolverá sin grandes dificultades.

En efecto, parece que Ismet Paşa ha recibido la ratificación de la confianza del presidente Mustafa Kemal, y se cree que también obtendrá la confianza de la Asamblea cuando se presente ante ella mañana por la mañana para exponer el programa del gobierno, que ha sido convenientemente reforzado y modificado.

Se cree que los ministros de Negocios Extranjeros, Hacienda, Interior, Higiene y Guerra conservarán sus respectivas carteras, y en cuanto a los demás departamentos ministeriales, se espera la decisión que adopte el partido del pueblo.

Desórdenes en la India

Bombay 27, 142 madrugada.— En Panvel, distrito de Kolabati, han ocurrido graves desórdenes, a consecuencia de los cuales han resultado 15 muertos, entre ellos un magistrado indio y otro funcionario también indio.

También han resultado 50 personas heridas.

Se han mandado refuerzos de tropa y policía para mantener el orden.

Una artista desvalijada

París 27, 145 madrugada.— Durante la noche última ha ocurrido un suceso que está siendo muy comentado.

En el Barrio Latino cuatro jóvenes que descendieron de un automóvil desvalijaron completamente de dinero y alhajas a una artista de variedades, amenazándola con sus revólvers.

Poco más tarde los mismos individuos repitieron la operación en la calle de Gros Gailloux con dos oficiales rumanos, vestidos de paisano, que están pasando una temporada en Fontainebleau.

A continuación los jóvenes ocupantes del auto ocasionaron un accidente de automóvil en el barrio de la Opera y se dieron a la fuga, ignorándose su paradero.

El automóvil que emplearon para sus hazañas apareció abandonado en una calle de poca importancia.

Una visita

Ginebra 27, 145 madrugada.— El señor Briand ha recibido esta tarde la visita del ministro inglés de Relaciones exteriores señor Henderson, que ha salido esta misma tarde para Londres.

Antes de partir se ha despedido también de los señores Curtius y Spinoja.

Este último ha visitado también al señor Briand.

Costes y Bellonte

Portland 27, 150 madrugada.— Los aviadores franceses Costes y Bellonte llegaron a esta ciudad a las doce, hora del Este, y reanudaron el vuelo a las 15.9 para San Francisco.

Contra los revolucionarios chilenos

Chile 27, 129 madrugada.— En todo el país unánimemente se repudia el acto revolucionario realizado por el general Grove, reiterándose la adhesión al presidente Ibañez y al gobierno.

Por disposición del juzgado militar han sido detenidos algunos oficiales del regimiento de Chacabuco y varios hombres civiles, entre ellos uno llamado José Mata, que condujo desde Buenos Aires a Concepción a los promotores del movimiento.

Ex ministro detenido

Buenos Aires 27, 4 tarde.— El ex ministro del Interior del Gobierno de Irigoyen señor González ha sido detenido y conducido a bordo del crucero «Buenos Aires».

DE BOXEO

Nueva York 27, 4.5 tarde.— Ayer se celebró un combate de boxeo entre el español Rodríguez y Janni Casanova, portorriqueño.

Fuó proclamado vencedor el boxeador español.

Nombramiento

París 27, 4.15 tarde.— En el Consejo de ministros que se celebró el día 3 de octubre será nombrado nuevo gobernador general de Argelia que sustituirá al actual Plerros Pordes.

Parece que recaerá el nombramiento a favor de Mr. Thomes, actual prefecto de la Gironda.

La formación de un nuevo Gobierno

Viena 27, 4.25 tarde.— El señor Vangjan, encargado de formar nuevo Gobierno, ha obtenido promesa de colaboración del partido cristiano social al que como se sabe pertenece.

El partido gran alemán se niega a colaborar con el nuevo Gobierno, atribuyendo la responsabilidad de los acontecimientos al partido cristiano social.

La Confederación Agraria decidirá su actitud el día 30.

Monseñor Siepel, retrasado por el mal tiempo, no llegará hasta el lunes.

Los diarios de la noche creen que participará en el nuevo Gobierno.

En algunos círculos dicen que Schover formará un partido democrático.

Manifestación

Viena 27, 4.30 tarde.— Ayer desfilaron unos 3.000 funcionarios del Gobierno con muestras de simpatía por el domicilio de Mr. Schover.

Accidente automovilista

Roma 27, 4 tarde.— Un autobús del servicio público, ocupado por 40 obreros, chocó contra un muro al efectuar el conductor una manada de pavoso cmfny cmfn brusca maniobra para evitar atropellar una manada de pavos.

Del accidente resultaron 17 obreros heridos.

Escuela asegurada

Roma 27, 4.30 tarde.— Según el «Giornale de Italia», la Escuela elemental de Eslava de Trieste, ha sido cerrada por orden del prefecto, quien funda su medida en que era un centro de propaganda antifascista y antitaliano.

La cotización de hoy

Aunque como sábado on ha habido cotización oficial, en la Oficina Central de Contratación de la Moneda se nos ha entregado la siguiente nota acerca de las efectuadas hoy:

Francos, máximo, 37'00; mínimo, 36'80.

Libras, máximo, 45'80; mínimo, 45'60.

Dólares, máximo, 9'42; mínimo, 9'39.

Al cerrar

Esta mañana ha dejado de pertenecer al mundo de los vivos el señor don José Marcelino Taroncher, a la edad de setenta y seis años.

Fuó el difunto persona muy conocida en el ramo de los negocios por su probidad y laboriosidad, y se conquistó las simpatías de cuantos se honraron con su caballeroso trato.

A sus hermanos don Francisco y doña Carmen y demás familia y razón social Marcelino y Compañía, expresamos nuestro muy sentido pésame.

LA UNIVERSIDAD LITERARIA

Los alumnos del bachillerato universitario de la sección de Letras del Instituto de Valencia que en las convocatorias de junio y septiembre del año actual, hayan obtenido calificación superior a diez puntos en cualquiera de los dos tribunales que han actuado y que aspiren a matrícula de honor, deberán presentarse el martes 30 de los corrientes, a las nueve de la mañana, para sorteo de puntos y práctica del ejercicio correspondiente, debiendo solicitarlo previamente en la secretaría de la Facultad.—El presidente del tribunal, Enrique De Benito.

VI TRAVESIA DEL PUERTO TARRAGONA

Esta tarde, y en espléndido autocar, ha salido para tomar parte en tan importante prueba, el C. N. Mediterráneo, con diez de sus mejores nadadores; bajo las órdenes de su entrenador don José Mompó.

Van acompañados varios de sus directivos y socios.

F. U. E. — ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE CIENCIAS

Valencia 27-9-30.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Muy señor nuestro: Rogamos encarecidamente tenga la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección la adjunta nota universitaria.

Gracias anticipadas de sus afectos y s. s. s.

F. U. E.

Excelsísimo señor:

La Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias de este distrito universitario, siguiendo el acuerdo tomado en Asamblea general de todas las Asociaciones, tiene el honor de exponer a vuecencia:

Que considerando coartada la libre exposición de nuestras aspiraciones por una censura, que aun justificada por el carácter del acto, no creemos compatible con nuestro espíritu universitario.

Que dadas las circunstancias especiales en que se desenvuelve la clase escolar de Valencia con respecto a las demás, considera claudicación en su actitud de protesta, todavía evidente por sus desatendidas aspiraciones.

Por lo tanto, ha decidido abstenerse de tomar parte en el acto de apertura de curso.

Desearnos sea guardada su vida muchos años.

Valencia 27 de septiembre de 1930.—Por el presidente, M. Martínez.

Ilustrísimo señor rector de la Universidad Literaria de Valencia.

EL TIEMPO

La Península Ibérica está bajo la influencia de la zona de perturbación atmosférica que aparece por el Sur de España, registrándose lluvias en distintas poblaciones.

En Levante las precipitaciones observadas han sido:

Castellón, 2 milímetros; Teruel, 3, y Barraca, 2.4 en el día de ayer.

La temperatura mínima de hoy es de 4° en Zamora.

Tiempo probable: Tormentas.

SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Esta mañana, en la casa de Socorro del Puerto ha sido asistido Francisco Martínez Martí, de 48 años de edad, soltero, empleado en la limpieza pública, el cual, en la calle de J. J. Sister, de los poblados marítimos, trabajando en la recogida de basura, ha tenido la desgracia de ser atropellado por el carro que conducía, resultando con magullamiento en la región metatarsiana y heridas contusas en los dedos del pie izquierdo, que le han sido calificadas de menos graves.

CAIDA

En el mismo dispensario ha sido asistido también Fernando Giner Albert, de 47 años, casado, de oficio tonelero, con domicilio en el pueblo de Sedaví, el cual, en una caída casual, ha resultado con la luxación del cubito derecho e nivel de la extremidad íxtil, también menos grave.

CUATRO INTOXICADOS POR LOS MARISCOS

En la casa de Socorro de Ruzaña han sido asistidos esta madrugada don José Gomar Calabuig, de 52 años, empleado, con domicilio en la calle del Doctor Moliner, 16, tercero, su esposa doña Amparo Roselló Juan, de 42 años, y sus hijos Pepita y José, de 21 y 18 años, respectivamente, que presentaban todos ellos síntomas de intoxicación por haber comido crustáceos al parecer en mal estado.

Después de aplicárseles los remedios científicos adecuados, pasaron a su domicilio, siendo el estado de los pacientes de pronóstico reservado.

En el hecho entiende el juzgado del Mercado.

EL RECLUSO IRASCIBLE

El juzgado de guardia ha instruido diligencias con motivo de un hecho ocurrido esta mañana en la Prisión Celular.

Según parece, el recluso Ricardo García Lázaro, sobre el que se ejerce especial vigilancia por estar fichado como uno de los más peligrosos, y se halla en la celda de castigo, ha rehusado el rancho que le ofrecían los empleados, despidiéndoles en forma destemplada.

Enterado el ayudante de servicio don Juan Sánchez Ralo, ha tratado de convencerle para que depusiera su actitud, y al entrar en la celda, el García se ha abalanzado sobre él, golpeándole en el pecho y causándole una lesión en la mano izquierda, que le ha sido curada en la enfermería de aquel establecimiento.

Inmediatamente el director se ha presentado en la cuarta galería, donde se ha registrado el hecho, disponiendo fuera amarrado en blanca el rebelde recluso, dando cuenta, de paso, al juzgado de guardia.

VI TRAVESIA DEL PUERTO TARRAGONA

Esta tarde, y en espléndido autocar, ha salido para tomar parte en tan importante prueba, el C. N. Mediterráneo, con diez de sus mejores nadadores; bajo las órdenes de su entrenador don José Mompó.

Van acompañados varios de sus directivos y socios.

F. U. E. — ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE CIENCIAS

Valencia 27-9-30.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Muy señor nuestro: Rogamos encarecidamente tenga la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección la adjunta nota universitaria.

Gracias anticipadas de sus afectos y s. s. s.

F. U. E.

Excelsísimo señor:

La Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias de este distrito universitario, siguiendo el acuerdo tomado en Asamblea general de todas las Asociaciones, tiene el honor de exponer a vuecencia:

Que considerando coartada la libre exposición de nuestras aspiraciones por una censura, que aun justificada por el carácter del acto, no creemos compatible con nuestro espíritu universitario.

Que dadas las circunstancias especiales en que se desenvuelve la clase escolar de Valencia con respecto a las demás, considera claudicación en su actitud de protesta, todavía evidente por sus desatendidas aspiraciones.

Por lo tanto, ha decidido abstenerse de tomar parte en el acto de apertura de curso.

Desearnos sea guardada su vida muchos años.

Valencia 27 de septiembre de 1930.—Por el presidente, M. Martínez.

Ilustrísimo señor rector de la Universidad Literaria de Valencia.

EL TIEMPO

La Península Ibérica está bajo la influencia de la zona de perturbación atmosférica que aparece por el Sur de España, registrándose lluvias en distintas poblaciones.

En Levante las precipitaciones observadas han sido:

Castellón, 2 milímetros; Teruel, 3, y Barraca, 2.4 en el día de ayer.

La temperatura mínima de hoy es de 4° en Zamora.

Tiempo probable: Tormentas.

SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Esta mañana, en la casa de Socorro del Puerto ha sido asistido Francisco Martínez Martí, de 48 años de edad, soltero, empleado en la limpieza pública, el cual, en la calle de J. J. Sister, de los poblados marítimos, trabajando en la recogida de basura, ha tenido la desgracia de ser atropellado por el carro que conducía, resultando con magullamiento en la región metatarsiana y heridas contusas en los dedos del pie izquierdo, que le han sido calificadas de menos graves.

CAIDA

En el mismo dispensario ha sido asistido también Fernando Giner Albert, de 47 años, casado, de oficio tonelero, con domicilio en el pueblo de Sedaví, el cual, en una caída casual, ha resultado con la luxación del cubito derecho e nivel de la extremidad íxtil, también menos grave.

CUATRO INTOXICADOS POR LOS MARISCOS

En la casa de Socorro de Ruzaña han sido asistidos esta madrugada don José Gomar Calabuig, de 52 años, empleado, con domicilio en la calle del Doctor Moliner, 16, tercero, su esposa doña Amparo Roselló Juan, de 42 años, y sus hijos Pepita y José, de 21 y 18 años, respectivamente, que presentaban todos ellos síntomas de intoxicación por haber comido crustáceos al parecer en mal estado.

Después de aplicárseles los remedios científicos adecuados, pasaron a su domicilio, siendo el estado de los pacientes de pronóstico reservado.

En el hecho entiende el juzgado del Mercado.

EL RECLUSO IRASCIBLE

El juzgado de guardia ha instruido diligencias con motivo de un hecho ocurrido esta mañana en la Prisión Celular.

Según parece, el recluso Ricardo García Lázaro, sobre el que se ejerce especial vigilancia por estar fichado como uno de los más peligrosos, y se halla en la celda de castigo, ha rehusado el rancho que le ofrecían los empleados, despidiéndoles en forma destemplada.

Enterado el ayudante de servicio don Juan Sánchez Ralo, ha tratado de convencerle para que depusiera su actitud, y al entrar en la celda, el García se ha abalanzado sobre él, golpeándole en el pecho y causándole una lesión en la mano izquierda, que le ha sido curada en la enfermería de aquel establecimiento.

Inmediatamente el director se ha presentado en la cuarta galería, donde se ha registrado el hecho, disponiendo fuera amarrado en blanca el rebelde recluso, dando cuenta, de paso, al juzgado de guardia.

Solórzano y Miguel Morilla (Atarfeño). Este tomará la alternativa.

Primer día de feria.—Toros de conde de la Corte, Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Atarfeño.

Segundo día de feria.—Toros de Miura, Antonio Márquez, Niño de la Palma y Atarfeño.

Tercer día de feria.—Toros de marqués de Villamarta, Manuel Mejías, Bienvenida; Jesús Solórzano y Miguel Morilla, Atarfeño.

Novillero herido

En la corrida celebrada ayer en Venta de la Peña Aguilar (Toledo), el segundo novillo alcanzó al único matador, Manuel Reyes, Español, causándole una herida en el muslo derecho, con tres trayectoria hacia arriba y abajo en la región inguinal, de diez centímetros de extensión, y otra que interesa varios músculos de la misma región.

Pronóstico grave.

Fuó trasladado al Hospital de Toledo.

Dice Valencia II...

He aquí un trozo de conversación con Victoriano:

«¿Fué mucho eso?»

«¿Tú verás! Me metió el pitón por el labio y llegó hasta el lagrimal del ojo derecho. De la nariz tuvieron que cortarme unos cuantos huesos, y tengo tal hinchazón, que uno de los ojos ha quedado pegado entre la carne, y además no puedo respirar bien. Pero... ¡Ya me duele poco!»

«¿Volverás a torrear este año?»

«No. Desde luego, no. Embarcaré el 9 de octubre en Burdeos para Caracas, donde, con mi hermano Pepe, torrearé varias corridas que tengo contratadas.»

«¿Muchas?»

«Quince; de ellas, una de beneficio. Embarcaré en el trasatlántico «Flanex», y a bordo terminaré mi curación.»

«¿Has perdido muchas corridas?»

«Bastantes. Las que tenía firmadas y las que hubiese firmado, pues puedes tener la certeza de que en la corrida de Albacete, donde caí herido, me iba a arimar tanto, que los empresarios hubieran hecho cola a la puerta de mi despacho.»

«¿Te cogió en un descuido?»

«No. Me cogió por pegarme al toro. Tuve la suerte de que la cornada me la diera en el aire, que si me engancha en el suelo, me mata. Ten la evidencia de que el día de mi cogida puede decirse que nació. Como ya te he dicho antes, aquello pasó, y el año que viene reanudaré mi campaña en las plazas españolas.»

EL festival de mañana

Esta tarde, y a las horas de costumbre, estarán expuestos en los corrales de la plaza los cinco magníficos uteros que han de lidiarse mañana en el festival taurino que hay anunciado; de esta forma, el público podrá apreciar la bonita lámina y el esmero con que han sido elegidos.

Hay gran expectación en los pueblos de Torrente, Guaduasur y Alboraya, por asistir a esta corrida, como asimismo también en Valencia, ya que hay muy buenas referencias del joven José Granero, que hace su debut en este festival.

Por encontrarse enfermo el director de la banda de la Casa de Misericordia, probablemente no podrá actuar esta banda, como está anunciado, pero sí actuará la banda de la Casa de Beneficencia, como también asistirán los asilados de ambas Casas benéficas.

Dado lo económico de los precios, son muchos los encargos que la comisión ha recibido, por lo que esperamos ver mañana la plaza llena.

Teatro Principal

Compañía de teatro americano de F. Gómez Hidalgo

Primera act iz: EUGENIA ZÚFOLI

Muy pronto: EL BELLO SEXO

DE E. BAURDET

Comedia moderna en tres actos (No apta para señoritas)

Adaptación de JOSE PASCUAL RODRIGUEZ

Más de 600 representaciones en París.

Número de nuestro teléfono INTERURBANO

14.759

PUBLICACIONES

«Nuestra Novela»

Con la puntualidad de costumbre se han publicado últimamente los números 19 y 20 de esta acreditada revista destinada al fomento y propaganda de la literatura valenciana.

El número 19 insertaba una narración de José Peris Celda titulada «Les festes de l'Hort d'En Sandra», Peris Celda, que tantos y tan merecidos triunfos ha obtenido en el teatro, ha obtenido otro resonante en esta su producción novelesca, pues ha sabido producir con mucho color y amenidad un ambiente típicamente valenciano, ya desaparecido en parte, que sirve de bello fondo para una pasión amorosa.

Juan Llovera, el distinguido artista, puso a la obra unas ilustraciones finas y acertadísimas.

El número de esta semana publica una novela titulada «Sunta i Suncioneta», escrita por la prestigiosa pluma de Buenaventura Guillén Engo que, con su gran cultura y temperamento de escritor, ha pintado con maestría dos soberbios tipos de mujer, derrochando los aciertos de psicología y de estilo. Guillén Engo se ha mostrado en esta producción a la altura de su nombre.

Vicente Canet, el excelente artista, ha ilustrado la obra con la habilidad y el acierto que eran de esperar en él.

«La Semana Gráfica»

Sumario del número 220 que acaba de salir: La primera reina de las fiestas de las fallas. Inauguración en Godella de un monumento al tenor y pintor Lamberto Alonso. Descubrimiento de una lámpara dedicando una calle al catártico Milego. Juegos Florales y retrato de la reina en Godella. El santuario de la Virgen de la Vega. El paseo de Ribalta en Castellón. Informaciones de San Sebastián, Alcoibre, Sueca, Meliana, Tortosa, Elda, Alcalá de Chivert, etcétera, etcétera.

Completan estas páginas una soberbia tricromía de Vercher, «Bambinos de alegría», y las acostumbradas secciones de cine, deportes, ajedrez, toros, versos, la continuación de la interesante novela «El Hijo de la Noche» y el cupón para optar a los regalos.

Devéntala en todos los kioscos al precio de 80 céntimos.

«Escenarios»

La revista «Escenarios» se suplica cada número justificando con ello el favor creciente que el público le dispensa.

El número correspondiente a la última decena del mes, es un alarde de presentación y buen gusto. Está dedicado a Liria y contiene interesantes textos y lindos fotogramas.

Horario de trenes

Estación del Norte

He aquí el horario que rige desde el día 1 de junio:

Salidas de Valencia

Pañería Mallent - Pérez Pujol, 10

Temporada de invierno

Caballero: No compre su TRAJE o su GABAN sin visitar antes este ALMACEN

LANERIA PARA ABRIGOS DE SEÑORA

SEDERIAS DAZA PRESENTA SELECCIONADA LA ALTA NOVEDAD
 AVENIDA AMALIO JIMENO, 9 VALENCIA TELEFONO 13.548

PRECAVER
 ES MAS FACIL
 QUE CURAR



Dando a vuestros **HIJITOS**

Papeles YHOMAR

les evitaréis las *diarreas* y demás molestias de la

DENTICION

Farmacia A. GAMIR

PLAZA MARIANO BENLLIURE, 3 (ANTES PLAZA DE LA PELOTA), Y GASCONS, 3

MONTE DE PIEDAD ALMONEDA

El día 1 y siguientes no festivos, a las tres de la tarde, en el salón destinado al efecto (V. I. Aragón, 2, principal), y con intervención del corredor don Salvador Pérez-Pau, comenzará la amoneda simultánea de alfileres, ropas y demás efectos de plaza venecio que se empeñaron en la central y las sucursales.

CARBONES MINERALES - Carmelo Torrijos
ESPECIALIDAD EN OOK Y PARIS
 - ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO -
 Despacho: Caballeros, 6, teléfono 14.755 - VALENCIA

Se necesitan
 aprendizas de sombreros.
 Calle de Clavé, 1



BICICLETAS
 "H. ESTREMS"
 Las de más resistencia
 Pida catálogos gratis
 Ventas contado y plazos
 Pi y Margall, 14

GRAN POLITECNICA DE SAN VICENTE FERRER

PREPARACION PARA INGRESO EN LA
Academia General Militar

Y EN LOS
Cuerpos Pericial y Auxiliar de Aduanas

PROFESORADO

SECCION MILITAR.—Don Primitivo Peire, Teniente Coronel de Infantería, Don Francisco Domínguez, Comandante de Estado Mayor, Don Manuel de Quesada, Comandante de Estado Mayor, Don Alvaro Martínez, Ingeniero militar, Don Vicente Alvert, Sacerdote, Don Emilio Mondeja, Profesor de Dibujo, Don Luis Martínez, Profesor de Gimnasia.
SECCION DE ADUANAS.—Don Juan Descalzo, jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Aduanas, Don Manuel de Quesada, Comandante de Estado Mayor, Mr. León Le Boucher, Doctor en Ciencias y jefe del Laboratorio de la Aduana de Valencia.
 El estudio se hace en los locales de la Politécnica. Hay internado regido por Sacerdotes. Se dispone de un buen Laboratorio de Química.
PARA INFORMES: Don Primitivo Peire, Pabellones de Capitanía general, de 11 a 13, y en los locales de la Politécnica, de 17 a 19.
 Avenida del Puerto, 2 (junto al Puente del Mar)

MUEBLES - J. ABAD

SAN VICENTE, 94 CAMAS METALICAS - Visite la Gran Exposición del interior

CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, DURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL

GALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a dos pesetas. ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro GALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERIAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

COMERCIANENTES

La casa **EXCLUSIVAS Y OCASIONES**

Despacho: **SANS, 135** Almacén: **BORRELL, 128**
 TELEFONO 35.329 TELEFONO 35.262

BARCELONA

Enviaré muestrarios de

- PERFUMERIA ... por pesetas 50
- ARTICULOS DE PIEL ... por » 25
- PERFUMERIA ... por » 25
- ARTICULOS DE O'95 ... por » 50
- ARTICULOS TOCADOR ... por » 25
- BROCHAS AFEITAR-FEINES ... por » 25
- CUCHILLERIA ... por » 25
- ARTICULOS ESCRITORIO ... por » 25
- TIRANTES Y LIGAS ... por » 25
- ARTICULOS NOVEDAD ... por » 25
- BARATIJAS Y JUGUETES ... por » 25
- ARTICULOS FUMADOR ... por » 25

Todos los artículos son de gran venta. Cualquier muestrario se remitirá previo importe de su valor por giro postal. Si al recibo del muestrario no fuera de conformidad, se aceptará su devolución. Los pedidos se servirán por riguroso turno. **SOLICITAMOS COMPRADORES EXCLUSIVOS EN CADA PARTIDO JUDICIAL** Toda la correspondencia y giros a nuestro despacho.

Fumad Mi Papel
 100 hojas, 10 céntimos

Anuncie usted en este periódico

Los enfermos del estómago

encontrarán rápido alivio y curación cierta usando **HIPERACIDIL** (antes LA PERLA ANTI-ACIDALGICA) del doctor Gil Fernández. De venta en todas las farmacias

Vicente Llorens Oliver

Taller movido por fuerza motriz para la confección y reparación de toldos, velámenes, encerados y tiendas de campaña. Equipos de lonas para la fumigación del naranjo y olivo. Toldos impermeables con franja registrada núm. 50.414. Talleres y oficinas: plaza de la CRUZ, 4, Cabanal (Valencia); teléfono 31.334. Giro. Depósito para la venta y alquiler de toldos impermeables: Muelle de Poniente, 22. Teléfono 30.024.



Tapicería Aguilar

Sillones de gran confort, nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas. Restaurador de muebles. Conde Montornés, número 3. - Valencia.

Anuncie usted en este diario



STUDIO FILATELICO
 Sellos para colecciones - Compraven ta
 Calle del MAR, 35, entresuelo
 Unica casa en Valencia

Gaseosa "frigorifica"

Pídala en todas partes, por ser la mejor

LAVADERO MECANICO A VAPOR MALVARROSA
 Taller de lavado, escurrido, planchado y desinfectado a vapor SENORAS. Ninguna preocupación por el lavado de su ropa; dando un aviso por teléfono al núm. 31.220, o pasando por el despacho, pasará a domicilio y recogerán su encargo, lavándolo dentro de las 24 horas, lavado, planchado y repesado. Dejándolo en condiciones de usarlo inmediatamente. Especialidad en mantas y fundas de automóvil.

ENRIQUE MIRALLES DURA

Despacho: CAMPANEROS, 16, bajo. Talleres: PROGRESO, 316 (Malvarrosa).